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[ a+b=b+a ) — prawo przemiennosci dodawania

Przy zmianie kolejnosci sktadnikow suma sie nie zmienia.

[(a +b)+c=a+(b+c) ]— prawo tgcznosci dodawania

Aby do sumy liczb dodac¢ trzecig liczbe, mozna do
pierwszej doda¢ sume drugiej i trzeciej liczby.

e

a+0=a]

Dodawanie zera
nie zmienia liczby.

A\

a—(b+c)=a-b-c
a—(b+tc)=a—-c-b>b

Aby od liczby odjgé sume dwaoch innych liczb,
wystarczy odjg¢ pierwszy sktadnik, nastepnie od wyniku
odjgc¢ drugi sktadnik.

Liczby, ktore sg wykorzystywane podczas liczenia,
nazywamy liczbami naturalnymi. (@a+b)—c=a-c+b (a>cluba=c)

1,2.3.4,5.6.7.8,9,10 11, 12, 13, 14, 15, ... (@+b)-c=b-c+a (b>clubb=c)

4 . o ., .
Najmniejsza liczba naturalna — 1. Aby od sumy odjac liczbe, wystarczy odjac te liczbe
Najwiekszej ||Czby naturah‘]ej nie istnieje_ od dOWOInego sktadnika (pOd Warunklem, ze skitadnik
C|ag liczb natura|nych nie ma konca. nie jeSt mniejszy od Odjemnika) i do Otrzymanej réznicy

Liczba 0 nie jest liczbg naturalna. 1 dodac pozostaty sktadnik.




JEDNOSTKI DLUGOSCI JEDNOSTKI POLA
1cm =10 mm 1 cm? =100 mm?

10 dm =10 cm = 100 mm dm? =100 cm? = 10 000 mm?
1Tm=10dm =100 cm = 1000 mm 1 m2 =100 dm?= 10 000 cm?

1 km =1000 m =10 000 dm = 100 000 cm =1 000 000 mm
1a=100 m?

1 ha=10000m?=100 a
1 km? =1 000 000 m? =100 ha

4
l

A 2
4 Cm-=

JEDNOSTKI MASY
1 kg =1000g 1q=100 kg
1t=1000 kg 1t=10q

JEDNOSTKI CZASU Szescian Piramida Prostopadtoscian

1 min.=60s 1 godz. = 60 min.
1 doba = 24 godz. 1 tydzien =7 dob
1 rok = 365 dob lub 366 dob 1 rok = 12 miesiecy

1 stulecie = 100 lat
10 stuleci = 1000 lat — 1 tysigclecie Walec Stozek
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POWTORZENIE MATERIALU Z 3. KLASY. .E
PISEMNE MNOZENIE | DZIELENIE E

gt Przyjrzyj sie rysunkowi. Opisz sytuacje. Odpowiedz
na pytania.
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1. Plecak Daniela wazy 1 kg. Chtopczyk wtozyt do niego na-
miot o0 masie 2 kg, toporek o masie 1 kg, 2 kg zywnosci
oraz ubrania, ktore wazyty 1 kg. Jaka jest masa plecaka
z rzeczami?

2. Daniel zabrat ze sobg 30 suszonych moreli i wiozyt je do

torebek po 10 w kazde;. lle torebek z morelami ma Daniel?

Oblicz odlegtos¢ od jeziora do wierzchotka gory.

Jaka temperatura byla na szczytu gory o 12 godzinie

w dzien? O ktérej godzinie temperatura wynosita 6 stopni?

5. Swistak wazy 3 kg. Masa sarny jest réwna masie dziewieciu
Swistakéw. Jaka jest masa sarny?

\\,,,*-.'.
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gz.

Opowiedz, gdzie w czasie wakacji przydata ci sie
znajomoéé matematyki.

) lle klockéw przedstawiono na rysunku?

2) Przypomnij sobie, w jaki sposob zapisuje sie licz-
by w tabeli rzeddw.

358
Setki Dziesigtki Jednosci
Il rzad Il rzad | rzad
3 5 8

3) W ktérym miejscu w zapisie liczby znajduje sie
rzad jednosci? rzad dziesigtek? rzad setek?
4) Ktory z tych rzeddw jest najwyzszy? najnizszy?

W ktorym rzedzie znajduje sie cyfra 7 w kazdej licz-
bie? Co oznacza liczba 77

37, 73, 765, 7, 176.
MyslI tak. Liczba 37; cyfra 7 znajduje sie na pierw-
Szym miejscu z prawa; jest to rzad jednosci, otéz w
tej liczbie jest 7 jednosci pierwszego rzedu.

Przeczytaj liczby: 400, 600, 800, 271, 172, 712, 801.
lle jest w kazdej liczbie setek? dziesigtek? jednosci?
Ktora liczba jest najwieksza, a ktéra — najmniejsza?




10.

Zapisz za pomocg cyfr liczby: trzysta trzydziesci trzy,
trzynascie, trzydziesci jeden, czterysta piec, sto dzie-
wiecdziesigt osiem, dziewiecset.

Pod kazda z nich napisz liczbe o0 1 mniejsza.

700 +7 200+70+ 2 900+ 30 +6

700 + 70 200+70+5 300+60+9
7-8+18 9-3-9:3 150-50:10
9-5+94 8:4+8-4 (150 -50): 10
Utz zadanie wedlug rysunku i wyrazenia
400 + 400 : 10.

!
|
I
|

400 | 10 razy mniej

Z czterech dziatek zebrano maliny, po 10 kg jagdd z
kazdej, a agrestu z jednej dziatki zebrano tylko 5 kg.
lle razy mniej zebrano agrestu niz malin?

Sosna jest wyzsza od topoli o 4 m, a topola jest
wyzsza od debu o 3 m. Oblicz wysokoS¢ sosny, jezel
wiadomo, ze wysokos¢ debu wynosi 9 m.

7 + 40 100 + 40 + 8 48 — 36 : 4
100 + 3 700 + 20 + 4 (48 —36) : 4

Ut6z zadanie o sliwkach i brzoskwiniach, rozwigza-
niem ktorego bedzie wyrazenie
12-12: 3.




15.

Utéz wyrazenia wedtug schematéw i oblicz ich

znaczenia.

500 40
800 7

100 @ @ 20
900 38

Wykonaj dziatania z liczbami mianowanymi.
500g+300g 1001+50I 47 cm+ 76 cm
200g+80g 8001-3001 130 hrn. - 86 hrn.

Na ktérym banknocie jego warto$¢ oznaczona jest
liczbg dwucyfrowg? trzycyfrowg liczbg? czterocyfro-
wg liczbg?

17. Jakich liczb brakuje na osi liczbowej? Zapisz te licz-
by. Pod kazdg z nich napisz liczbe o 1 wieksza.

597 598 602 603 607

18. Zapiszkazdgliczbe w postaci sktadnikdw rzedowych.

519.

673, 905, 730, 888, 54.

Mietek pomyslat trzycyfrowg liczbe, ktéra konczy sie
cyfrg 3. Liczba ta jest wieksza niz 500 i mniejsza niz
510. Jakg liczbe pomyslat Mietek?




20. 1) Przeczytaj zadania. Co jest w nich wspolnego

| czym sie réznig?

e 40 kartek papieru roztozono do teczek po 5 kartek
w kazdej. Do ilu teczek roztozono ten papier?

¢ 15 kartek zoéttego papieru i 25 kartek zielonego pa-
pieru roztozono do teczek po 5 kartek w kazdej. Do
ilu teczek roztozono ten papier?

2) Jak z prostego zadania powstato zadanie ztozo-

ne? Rozwigz zadanie ztozone dwoma sposobami.

21. Rozwigz zadanie dwoma sposobami.
W stotéwce codziennie wypieka sie 20 bochenkdéw
chleba z maki pszennej i 10 bochenkdw chleba —
z gryczanej. lle bochenkdéw chleba wypieka sie w
stotéwce w ciggu tygodnia?

ﬁZZ. Podziel figury na dwie grupy. Jakg ich ceche bra-
tes(tas) pod uwage?

paaviele

® 23. Na urodziny kupiono 8 kokosowych ciasteczek
i 12 orzechowych po 10 hrn. kazde. lle za wszystko
zaptacono?

® 24, 700+7 100 +50 + 3 800g—-400g
- 900+30 300+30+3 3001+ 50|

25. Wybierz wsrod podanych liczb cate. Zapisz je.
390, 45, 500, 70, 210, 5, 1000, 67, 555, 10.




ﬁ 26. Dla kazdej liczby podaj dwie cate liczby, miedzy kto-
rymi ona sie znajduje.
155, 37, 299, 55, 127, 584.
Wzér. Liczba 155 znajduje sie miedzy liczbami 150
i 160.

ﬁ 27. Dla kazdej liczby podaj dwie liczby rzedowe trzecie-
go rzedu, miedzy ktérymi ona sie znajduje.
148, 285, 730, 899, 444, 580.

Wzér. Liczba 148 znajduje sie miedzy liczbami 100
i 200.

28. Oblicz zaokraglajac wedtug wzoru. oiq

Zwr6¢ uwage na przykiad, w ktérym sposob za- m

okraglenia wykorzystany zostat przy odejmowaniu. ? )

140 + 190 267 +379  746-390 = 4
567 + 97 777 +197 473 -195

Wz6ér. W sumie 140+190 przedstawimy sktadnik 190
w postaci roznicy liczb 200 i 10.
140 + 190 = 140 + 200 — 10 = 340 — 10 = 330.

29. Rozwigz rownania.
x — 288 = 685 ¢ — 532 =380 790 + a = 967

30. Rozwigz zadanie dwoma sposobami.
Uczestnikdw festiwalu piosenki przewozono dwo-
ma autobusami. W jednym byto 8 pasazerdw, a w
drugim — 12. Kazdy autobus wykonat po 3 kursy. llu
uczestnikow przewiozty te dwa autobusy?

31. Sok jabtkowy rozlano do 4 trzylitrowych stoikéw
i do 5 dwulitrowych. lle razem soku rozlano?
Czy mozna rozwigzac to zadanie dwoma sposobami?




£32. Podziel figury na dwie grupy. Jakg ich ceche bra-
tes(tas) pod uwage?

OO

® 33. Rozwigz rownania.
L c—275=488 764—x=300 250 +y =290

'® 34. Kupiono 5 opakowanh papierowych serwetek po
L 10 hrn. kazde i tyle samo opakowan serwetek po
7 hrn. kazde. lle za wszystko zaptacono?

f 35. Kazdg liczbe zaokraglij do dziesiagtek.
47, 99, 157, 82, 384.

ﬁ 36. Kazdg liczbe zaokraglij do setek.
280, 479, 671, 510, 373, 730.

37. Oblicz sposobem zaokrgglenia.
245+87 350+ 576 287+ 330 915-386
763+70 674+281 571+240 327-195

38. 659-361 900-583+175 854 —369 +427
573 -259 347 +653-738 854 — (369 +427)

39. 1) Przeczytaj wyrazenia. Jakie dziatanie jest
ostatnie w kazdym wyrazeniu? Jak nazywamy \ /

takie wyrazenia? m
Przypomnij sobie, jaka jest kolejnosc¢ dziatan ﬁﬁ;ﬁﬁ \
w wyrazeniach z nawiasami i bez nawiasow. § NS
780—-100-7 900 -(500-247) 600:20-10 ()

25-3-50 700-(125+375) 4-7-7-4
2) Oblicz znaczenie dwoch wyrazenh na wybor.




40.

1) Przeczytaj zadania. Czym sg one podobne i czym

sie roznig?

e Kupiono 8 skrzynek pomidoréw po 7 kg kazda
i 3 skrzynki baktazandw po 10 kg w kazdej. lle ra-
zem pomidorow i baktazanéw kupiono?

e Kupiono 8 skrzynek pomidoréw po 7 kg kazda
i 3 skrzynki baktazanow po 10 kg w kazdej. Cze-
go kupiono wiecej — pomidoréw czy baktazanow?
O ile kilogramow wiecej?

2) Okresl, ktory schemat pasuje do pierwszego za-

dania, a ktéry — do drugiego. Ut6z odpowiednie wy-

razenia i rozwigz zadania.

N SN

41.

42.

— +

B

1) Rozwigz zadania.

Do szkoty sportowej przywieziono 6 siatek z pitkami
dla koszykowki po 4 pitki w kazdej i 5 siatek z pitka-
mi do futbolu po 5 pitek w kazdej. lle razem pitek do
koszykowki i do futbolu przywieziono?

2) Zmien warunek zadania w taki sposob, zeby trze-
cim dziataniem w rozwigzaniu byto odejmowanie.

1) Przyjrzyj sie rysunkowi na s. 11. Przypomnij, jak
nazywajg sie przedstawione figury przestrzenne.




ABLT®

2) Dla kazdego przedmiotu podaj figure o podobnym
kszta+C|e

Dtugos¢ rzeki Prype¢ na terenie Ukrainy wynosi
261 km, a dtugosc jej lewego doptywu — rzeki Ho-
ryn — na terenie Ukrainy wynosi 577 km. Ktora z tych
rzek ma wiekszg dtugosc¢ na terenie Ukrainy? O ile
kilometrow wiekszg?

677 +264 48:8+48:6 (348 +352):100
900-485 72:8-72:9 9-(73+27):10

46.

47.

48.

Przeczytaj liczby: 804, 307, 502, 105, 206.
Co oznacza zero w zapisie kazdej z tych liczb? Zapisz
kazda liczbe w postaci sumy sktadnikow rzedowych.

703+40 801+90 604+30 909 +90
206+80 101+90 307+40 405+50

Rozwigz réwnania.
a— 50 =407 874 — x = 804 c+70=174

Przeczytaj wyrazenia. Jakie dziatanie jest ostatnie w
kazdym wyrazeniu? Jak nazywamy takie wyrazenia?
(789 -709) - 4 8 - (40:5) 72:9-(12:6)




49.

f 50.

51.

D.-36r.

300 - 3-800 100 - 8 — 576 815-40-5
400 - 2 -500 200 - 3 + 367 728 -50 - 6

Przeczytaj zadania. Co w nich jest wspolnego i czym

sie roznig? Jak nazywamy takie zadania?

¢ \W sadzie zebrano 7 skrzynek jabtek i 3 skrzynki
gruszek. lle razem skrzynek z jabtkami i gruszkami
zebrano?

¢ \ sadzie zebrano razem 10 skrzynek jabtek i gru-
szek. Jabtek zebrano siedem skrzynek. lle skrzy-
nek gruszek zebrano?

¢ \W sadzie zebrano 10 skrzynek jabtek i gruszek.
Gruszek zebrano trzy skrzynki. lle skrzynek jabtek
zebrano?

Rozwigz zadanie. Utdéz do niej zadania odwrotne,
wykorzystujgc krotkie zapisy.

W sklepie zoologicznym sprzedaje sie 126 rybek.
W szesciu matych akwariach w sprzedazy jest po 15
rybek, a reszta jest w duzym akwarium. lle rybek jest
w duzym akwarium?

_ _ ?
M. —w 6 akw. po 15 . }? M. —w 6 akw. po “ }126 .
D.-36r.
M.—w?po15r. }
D.-36r. 126r.

52.

1) Przeczytaj zadanie. lle odwrotnych zadan mozna
do niej utozyc¢?

Posadzono 4 rzedy czerwonych piwonii po 8 krza-
czkow w kazdym i 5 rzeddw biatych piwonii po 5 krza-
czkow w kazdym. lle razem krzaczkow czerwonych i
biatych piwonii posadzono?

2) Ut6z zadanie odwrotne.

x.. 2l
*




53. Praca praktyczna. Na podstawie rysunku zrobcie
model figury, ktéra ma forme walca.

Ay
Cfg J\\/

® 54. Rozwigz zadanie. Ut6z do niego zadanie odwrotne.
Darek kupit 3 opakowania ciastek po 8 sztuk w kaz-
dym. 20 ciastek on rozdat kolegom. lle ciastek mu
zostato?

&55. 753 -300 - 2 48 : 8 + 486 64 :(32:4)

£56. Ktore z liczb 67, 20, 15, 44,25, 35, 33, 105, 99, 500
sg podzielne przez 57?
Jaka jest cecha dzielenia przez 57

£57. Jaka jest wtasciwos$é dzielenia przez 10?7 Wymien
liczby, ktére dzielg sie przez 10.

ﬁ 58. Uzupefnij rzedy liczb dopisujgc jeszcze pie
piec. Przypomnij sobie, ja- ,@:@-
1201?53013 kie Iiczb_y nazywamy pa- °iﬂ

rzystymi.




59.

62.

Ut6z i oblicz wyrazenia wedtug schematow.

25 8
60 @ 4
500 12
S} 1

Podaj znaczenie wyrazenia b : 5, jezeli b nabywa
znaczen 10, 15, 30, 0, 100.

1) W wyrazeniu y : 3 znaczeniem y mogg by¢ liczby
3, 18, 33, 300.

Ktore liczby 15, 25, 33, 43, 100, 300 nie mogg byc¢
znaczeniem y w wyrazeniu y : 3?

2) Zapisz dowolne trzy liczby i dowiedz sie, czy mogag
one by¢ znaczeniem y tego wyrazenia.

Ut6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

Sume liczb 80 i 70 zmniejsz trzykrotnie.

Do liczby 89 dodaj iloczyn liczb 12 i 6.
R&znice liczb 100 i 82 zmniejsz dwukrotnie.
lloczyn liczb 20 i 4 zmniejsz o 50.

1) Rozwigzcie zadanie.

W fabryce stodyczy wyprodukowano zefiru o smaku
gruszki i roztozono go do 100 pudetek po 7 kg w kaz-
dym. Do sklepu przywieziono 4 q zefiru. Jaka masa
zefiru o smaku gruszki zostata w fabryce?

2) Ut6z nowe zadania zamieniajgc w warunku licz-
be 7: a) na liczbe 6; b) na liczbe 5; c) na liczbe 4.
Rozwigz utworzone zadania. W jaki sposob zmienia
sie odpowiedz? Wyciggnij wniosek.




64. Praca praktyczna. Na podstawie rysunku zrob mo-
del figury, ktéra ma ksztatt stozka.

® 65. U6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e ® Do liczby 100 dodaj iloraz liczb 200 i 10.
e |iczbe 5 pomndz przez sume liczb 351 10.
e |iczbe 48 podziel przez iloraz liczb 16 i 2.

'® 66. Do farmy drobiu przywieziono 240 q ziarna. Codzien-
- nie w ciggu tygodnia na karme dla ptactwa zuzywa-
no 8 g ziarna. lle kwintali ziarna zostato?

]
67. Oblicz 2 od kazdej liczby.
16, 40, 64, 80, 400, 800.

1
68. Oblicz - od kazdej liczby.

20, 100, 70, 10, 300, 50, 1000.

69. Kupiono torebke kaszy manny o masie 800 g. Do
przygotowania kaszy wykorzystano czwartg czesc
catosci. lle gramow manny wykorzystano?




70.

71.

72.

73.

1) Przeczytaj zadania. Co w nich jest wspdlnego i

czym sie roznig?

e Kupiono torebke zelatyny o masie 15 g. Wykorzy-
stano trzecig czesc¢ catosci. lle gramow zelatyny zo-
stato w torebce?

¢ Do przygotowania deseru wykorzystano 15 g zela-
tyny. Jest to trzecia czesc catej zelatyny, ktérg ku-
piono. lle graméw Zelatyny kupiono?

2) Rozwigz zadania. Czym sie roznig ich rozwig-

zania?

Podczas jesiennej wysprzedazy cene na letnie rze-
czy obnizono czterokrotnie.
Wyznacz obecng cene tych rzeczy.

Uzupetnij zadanie danymi liczbowymi. Jakie liczby
nalezy wpisac, zeby zadanie mozna byto rozwigzac?
W schronisku mieszka | | zwierzat. Trzecig czes$¢ z
nich stanowig psy, a reszta — to koty. lle kotow miesz-
ka w schronisku?

1
Podaj liczbe, 3 ktérej wynosi: 7; 70; 120; 15; 1.

e ¥4




420:7 7/8:6 75:5 90:5
360 :9 48 : 4 63:3 108 : 9

540:9-27 (487 +143) : 7 720:8:3

Gospodyni planowata zakonserwowac 15 | soku po-
midorowego, a wyszto trzykrotnie wiecej. lle litrow
soku zakonserwowata gospodyni?

1) Czy wszystkie podane liczby sg podzielne przez 57?

15, 40, 12, 48, 55, 121.
2) Jak nalezy dzieli¢ liczby, jezeli w wyniku nie udaje
sie otrzymac catej liczby?

1) Przyjrzyj sie osi liczbowej, na ktérej rozmieszczo-
ne sg wyniki mnozenia przez liczbe 7.
7 14 21 28 35 42 49

| | | | | | | »
T \j T »

79.

10 18 23 30 34 45
2) Zapisz wedtug wzoru, miedzy jakimi liczbami, po-
dzielnymi przez 7, znajduje sie kazda liczba.

7<10<14 ... <23<.... .. <34 <....

14 <18 < 21 ...<30<.... ... <45<....

3) Wykonaj dzielenie z reszta, wykorzystujgc os licz-
bowg i zapisy.

10:7 23:7 34:7

18:7 30:7 45 .7

Utéz wyrazenia wedlug schematu. Oblicz iloraz
| reszte.

34149 /65 22 34 65/73|/82 :9




80.

81.

82.

83.

84.

1) Wykonaj dzielenie z reszts.

31:6 50:6 21:6 40: 6 17 : 6

2) Jaka moze byc reszta przy dzieleniu liczby przez 67
3) Czy przy dzieleniu przez 6, reszta moze stanowic 8?

W worku byto 50 kg cukru. Rozsypano go do torebek
po 3 kg w kazdej. lle takich torebek otrzymano? Czy
w worku zostat jeszcze cukier? lle kilogramow cukru
zostato?

Na stole lezato 18 zeszytow. Kazdy z osmiu uczniow
wzigt sobie jednakowg ilos¢ zeszytow. lle zeszytow
zostato na stole?

Marek kupit pitke do pitki noznej za 90 hrn., wydajgc
przy tym trzecig czes¢ swoich pieniedzy. lle pienie-
dzy miat Marek poczgtkowo?

Praca praktyczna. Na podstawie rysunku zrob mo-
del piramidy.

Wykonaj dzielenie z reszta.
55:6 747 39:9 24:5 51:8

Na jarmark szkolny dziewczynki upiekty 20 rogalikow
i roztozyly je do plastikowych pojemnikow po 3 sztuki
w kazdym. lle pojemnikdw na sprzedaz przygotowa-
ty dziewczynki?




87. Utdz i oblicz iloczyny wedtug schematow.

40 7
8 30
100 ° 100
13 0

88. Mnozenie, podobnie jak dodawanie, mozna wykony-
wac pisemnie — w stupek. Zobacz, jak nalezy zapisy-
wac liczby.

y % « 7 27 293
89. 1) Przyjrzyj sie zapisom i wzorowi rozmys$lania. é

Zazwyczaj pisemnie — w stupek — obliczamy,
kiedy ustnie zrobic¢ to jest ciezko.

67 29 97
77579%777%

Mysl tak: nalezy pomnozyC 67 przez 2.

Mnoze jednosci. 7 jedn. - 2 = 14 jedn.; 14 jednoSci
to 1 dziesiatka i 4 jednosci.

Zapisuje cyfre 4 pod jednosciami, a 1 dziesigtke za-
pamietuje (stawiam kropke nad cyfrg dziesigtek); do-
dam jg do dziesigtek po tym, jak wykonam mnozenie
dziesiagtek.




i%)
")+
va\' \
0 0(

=

Mnoze dziesiatki. 6 dzies. - 2 = 12 dzies.
Do 12 dziesigtek dodaje 1 dziesiagtke, ktorg otrzyma-
tem podczas mnozenia jednosci; otrzymam 13 dzie-
sigtek lub 1 setke i 3 dziesigtki. Zapisuje cyfre 3 pod
dziesigtkami, a cyfre 1 — po lewej stronie dziesigtek.
Czytamy odpowiedz: 134.
Zwré¢ uwage! Przy mnozeniu sposobem pi-
_ semnym (w stupek) mnozymy rzedami (nopo3psia-
He MHOXeHHs1). Zaczynamy mnozy¢ od nizszego
rzedu — jednosci.

= ¥ ) Objasnij obliczenie iloczynéw 24 - 4 i 94 - 5.,

90.

91.

92.

93.

Oblicz pisemnie.

><47 ><93 ><25 o 216 « 118
9 _4 9 _ 4 _9
Do sklepu przywieziono 3 pojemniki z kapustg po
125 kg w kazdym. lle kilograméw kapusty przywie-
ziono do sklepu?
Na kupno biletéw do muzeum Nela wytracita 234 hrn,
co stanowito potowe jej pieniedzy. lle hrywien wydata
Nela?
Utéz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e |loczyn liczb 127 i 3.

e |iczbe 245 zwieksz dwukrotnie.

e Suma liczby 241 iiloczynu 253 i 3.

e Roznica liczby 868 i iloczynu liczb 217 i 4.

Przyjrzyj sie zegarkom i powiedz, ktérg godzine
wskazuje kazdy z nich. Czy mozna wedtug tych ze-




garkow okresli¢, jakg pore dnia one wskazujg — ra-
nek czy wieczor, dzien czy noc?

96.

Z ilu godzin sktada sie doba?
Z ilu minut sktada sie godzina?
Z ilu sekund skfada sie minuta?

1
Z ilu minut sktada sie po6t godziny? 10 godziny?

1
— godziny?
3gozmy

Z ilu sekund sktada sie trzecia czes¢ minuty?

1
— mi ?2 —mi ?
5 minuty” 6 minuty”

><56 ><44 . 29 . 112
3 7 9 6

Podkoszulek kosztuje 97 hrn, a szorty sg dwukrotnie
drozsze. lle razem kosztujg szorty i podkoszulek?

Utoz i oblicz iloczyny wedtug schematow.
7 40

ONF o510




100. 189 +243 -3 177 +145 - 3 (177 +145) - 3

101. Sprawdz prawidtowos¢ obliczen.

116 . 439 . 328 L 231 112
_o __2 _3 __4 __8
550 876 384 921 896

102. Taki sposéb liczenia mozna przedstawi¢c w postaci
schematu. Przyjrzyj sie mnozeniu 294 - 3 = 882.

-

1. krok 2. krok 3. krok
(mnoze jednosci) \(mnoze dziesiatki)\ (mnoze setki)
294 294 294 %
882
N
103. " 127 483 286 174 139

6 2 3 * 5 7

104. Rozwigz rownania.
y:7=40 c:5=155 a:3=289

g 105. Ktorg godzine wskazujg zegarki elektroniczne? Jaka
to jest czes¢ doby?

106. ,Odtworz” rownosci.

19:05(0(14: 27

2 godz. =| |min 300 min =| |godz.
5min=| |s 120 s =| | min
3min20s=| |s 150s=| 'min| |s




107.

108.

» 109.
(B

» 110.
s

Oblicz przyktady z liczbami mianowanymi.
45s+30s 2 godz. : 4 20 min - 3
30 min + 45 min 3min:9 45s -4

Trening w basenie rozpoczat sie 0o 15 godz. i skon-
czyt sie 0 16 godz. 15 min. lle trwat trening?

138 -7—-585 481+113-4-870 (356-199)-5

Wszystkie upieczone ciasteczka roztozono do 115
pudetek po 8 ciasteczek w kazdym. lle ciasteczek
upieczono?

111.

112.

113.

Oblicz iloczyny dogodnym dla ciebie sposobem.
111 - 4 242 - 2 333-3 423 - 2

Zapisz kazdg liczbe w postaci sumy skfadnikow
rzedowych.

543, 207, 501, 399, 217, 306.
W ktorych suma sktada sie tylko z dwoch sktadni-
kow? Dlaczego?
1) Przyjrzyj sie zapisom i przeczytaj wzor rozmyslania.

209 307 7109

Mysl tak: nalezy pomnozyc¢ 204 przez 2.

Mnoze jednosci. 4 jedn. - 2 = 8 jedn.; zapisuje cyfre
8 pod jednosciami.

Mnoze dziesigtki. 0 dzies. - 2 = 0 jedn.; zapisuje
cyfre 0 pod dziesigtkami.




114,
115.

116.
117.
118.

119.

» 120.
(B

® 121,
(B

Mnoze setki. 2 set. - 2 = 4 set.; zapisuje cyfre 4 pod
setkami.

Czytamy odpowiedz: 408.

2) Objasnij obliczenie iloczynéw 307 - 31109 - 7.

207 -3-575 890-209-4 307-3-207-4

Przeczytaj wyrazenia w stupkach. Co je tgczy i czym
sie roznig? Oblicz je. Porownaj.

24 -4 36 -3 15-5 47 - 2

204 - 4 306 - 3 105 -5 407 - 2

Oblicz znaczenia wyrazenia a - 3, jezeli a = 26,
a=206,a =14, a=104.

Oblicz przykfady z liczbami mianowanymi.
45 min - 5 15s-10 1 godz. 30 min + 30 min
8godz.-20 10min-10 1min40s+20s

Trening boksu rozpoczat sie o 17 godz. 20 min i trwat
40 min. O ktérej godzinie trening sie skonczyt?

W kinie pokazy filméw zaczynajg sie o 10 godz. Kaz-
dy seans trwa 1 godz. 10 min, a przerwy miedzy nimi
trwajg 15 min. O ktérej godzinie skonczy sie trzeci
seans?

137 +107 - 6 9-104 -899 104 -5+219 -2

Zajecie w koétku robdtek recznych zaczeto sie o 15
godz. 15 min i trwato 45 min. O kt6rej godzinie zaje-
cie w kotku sie skonczy?




122. Zamien kazdg liczbe rzedowg na iloczyn wedtug
wzoru 80, 50, 400, 900, 300.

80=8-10

123. Ut6z i oblicz iloczyny wedtug schematow sposobem

kolejnego mnozenia.

5 3
o) e
10 9
1 4
124. Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz obliczenia.
24-%960 28-30%){
4 - 10 3 - 10
24 - 4 =96 28 -3 =84
96 - 10 =960 84 - 10 = 840
Te iloczyny mozna rowniez obliczy¢ sposobem pi-
semnym.

Zwro¢ uwage, jak nalezy
zapisywac drugi czynnik przy
<27 <29 mnozeniu przez liczbe rze-
p%% dowg sposobem pisemnym
(po3psiaHe 4YKncro).

125. Wykonaj mnozenie sposobem pisemnym. m
17-40 36-20 29-30 48-20

126. Rozwigz réwnania. of V4
x:4=50 s:40=23 b:30=24 ()

127. 800—-25-30 16-60—780 47-20—123-4




128.

129.

Minutnik ustawiono w taki sposob, ze zadzwoni on
co pot godziny. Po raz pierwszy on dzwonit o 9 godz.
O ktérej godzinie zadzwoni on trzeci raz?

Ktérg godzine wskazuje kazdy zegarek? Ktorg go-
dzine kazdy z nich pokazywat 30 min temu?

. Szkolny jarmark charytatywny trwat 3 godz. i skon-

czyt sie 0 15 godz. 30 min. O ktorej godzinie jarmark
rozpoczat sie?

. 889-44-20 37-20-555 42-20+40-4
. Pociag elektryczny byt w drodze 4 godz. i przyjechat

do stacji docelowej o 20 godz. 45 min. O ktorej go-
dzinie pocigg wyjechat w trase?

. 11-20 22 - 20 33 - 20 44 - 20

. Oblicz. Jak zmienia sie drugi czynnik? Jak zmienia

sie znaczenie iloczynu?
16-20 16-30 16-40 16-50 16-60

. 49-9-37-8 5 - (781 — 593) — 674

7-39+24 -4 (67 -7+131):6

. Utéz wyrazenia wedtug schematow i oblicz ich zna-
czenia, jezelia=40,b=77,c = 5.




» 142
s

. Ktory zapis jest nierbwnoscig?

ctux 89 + 100 =189 125 <y <304
5>0 a—s<7 b =30+ 890

. Zapisz wszystkie mozliwe rozwigzania nierownosci

901 < x < 907.

. Zilu dni skfada sie rok kalendarzowy? Czy kazdy rok

ma jednakowg ilos¢ dni? Z czym wigze sie pojawie-
nie roku przestepnego?

. Z ilu miesiecy skftada sie rok? Wymien dwa sgsied-

nie miesigce, ktérych suma dni wynosi 62.

. Wyznacz trwatos¢ wydarzen na podstawie kalen-

darza.

1) Jesienne ferie dla uczniow bedg trwaty od 25 paz-
dziernika do 31 pazdziernika;

2) Podroz samolotem turystycznym bedzie trwata od
27 pazdziernika do 5 listopada;

3) Festiwal folklorystyczny bedzie sie odbywat od 10
pazdziernika do 17 pazdziernika.

Ut6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

e Sume liczb 47 i 269 zwieksz trzykrotnie.
® Do sumy liczb 45 i 20 dodaj ich iloczyny.
e |loczyn liczb 30 i 20 podziel przez 100.




'® 143. Jedna cysterna przewiozta 235 | mleka, a druga —
trzykrotnie wiecej. lle litrow mleka przewiozty oby-
= dwie cysterny?

é§?144. 104-5 203-4 301-3 405-2
145,

Sprawdz prawidtowos¢ obliczen. Jezeli zauwazysz
pomytke, wyttumacz, dlaczego ona powstata.

. 165 . 237 27 . 403 . 164
__4 __2 30 _ 2 __4
840 674 81 86 656

146. 45-2:10 39:13-7 6-(130-47)+ 420

147. Zapisz pie¢ dowolnych liczb dwucyfrowych. Podziel
kazdg z nich przez 7. Odpowiedz na pytania.
1) Czy kazdg liczbe udato sie podzieli¢ bez reszty?
2) Jaka moze byc reszta przy dzieleniu przez 77?

ﬁ 148. Nie obliczajgc nazwij liczby, ktore dzielg sie przez 2
bez reszty.
4, 9, 12, 5, 39, 44, 45, 100, 115, 700.

£149. 1) Jaka moze bycC reszta przy dzieleniu przez 57
przez 97
2) Wymien piec¢ liczb, ktore dzielg sie przez 5 bez
reszty.

150. Oblicz przyktady z resztg. Wykonaj sprawdzenie we-
dtug wzoru.
82:10 17:5 34:8 55:9 66:8
Wz6r.82:10=8 (reszta2)8 - 10 + 2 = 82

151. W worku jest 36 kg kaszy gryczanej. Mozna jg rozsy-
pac do torebek po 3 kg i po 5 kg. Do jakich torebek
trzeba jg rozsypac, zeby w worku nie zostato kaszy?
lle torebek zostanie wykorzystanych?

x - (4




152. 1) Oblicz obwdd tréjkata.

2) Narysuj kwadrat o takim samym obwodzie, jak
trojkat.

'® 153. Uczniowie powinni roztozy¢ do pudetek 60 dtugopi-
sow. W kazdym pudetku zmiesci sie po 8 dtugopisow.
lle bedzie petnych pudetek? lle dtugopiséw zostanie?

'® 154. Oblicz przykfady z resztg. Wykonaj sprawdzenie.
L 27:4 27:5 27:6 27:7 27:8

155. Okresl, ile jest w kazdej liczbie wszystkich setek,
wszystkich dziesigtek, wszystkich jednosci.
384, 180, 407, 800, 999.

156. 32:2 64 : 4 50:2 36:3

320:2 640:4 500:2 360:3 oie

Jezeli ciezko jest wykona¢ dzielenie ustnie, " !)/5!

mozna je wykonac¢ sposobem pisemnym. 2R

. -

157. Przyjrzyj sie zapisom i przeczytaj objasnienia. =
Mysl tak: nalezy podzieli¢ 78 przez 3.
Okreslamy ilos¢ cyfr w ilorazie. W tym  — 7 8%
celu wyznaczamy pierwszg niepetng
dzielna. Lg
Liczba 78 sktada sie z 7 dziesiagtek. 7 > 3.
7 dziesigtek—topierwszaniepetnadzielna.




158.

159.
160.

161.

162.

® 163.
Lis

Otéz, pierwsza cyfra w ilorazie bedzie oznaczac dzie-
sigtki, dlatego iloraz bedzie sie sktadat z dwdch cyfr.
Dzielimy dziesigtki.

Dziele 7 przez 3, w ilorazie otrzymamy 2 dziesigtki.
Mnoze: 2 - 3 = 6. Podzielono 6 dziesigtek.
Odejmuje: 7 — 6 = 1. Zostato nam podzieli¢ 1 dzie-
sigtke.

Poréwnujemy reszte z dzielnikiem: 1 < 3.

Dzielimy jednosci.

1 dziesigtka i 8 jednosci — to jest 18 jednosci (druga
niepetna dzielna).

Dziele: 18 : 3 = 6. W ilorazie otrzymamy 6 jednosci.
Mnoze: 6 - 3 = 18. Podzielono 18 jednosci.
Odejmuje: 18 — 18 = 0. Podzielono wszystkie jednosci.
Czytamy odpowiedz: 26.

Oblicz pisemnie. Sprawdz poprzez mnozenie.
92:4 72:3 85:5 96 : 8 94 :2

453 -86:2 (920 -839):3 32-3:8

Rozwigz réwnania.
69:x=3 a:7=14 c-4=68

Pierwsza maszyna pakujgca w ciggu 1 godz. paku-
je 235 torebek kaszy, a druga — dwukrotnie wiece;j.
lle torebek kaszy zapakujg te dwie maszyny w ciggu
1 godz., jezeli bedg pracowac razem?

Pierwsza brygada pracownikéw lepi 80 kg pierogow
w ciggu 4 godz., a druga — w ciggu 5 godz. Ktoéra
brygada ulepi wiecej pierogdw w ciggu 1 godz.? O ile
kilogramow wiecej?

Oblicz pisemnie. Sprawdz poprzez mnozenie.
51:3 87 :3 84:6 98 :7
.o L




® 164.
Lis

Pracujgc w polu 1 godz. pierwsza prasa zwijajgca
zbiera 15 t stomy, a druga — o 7 t wiecej. lle ton sto-
my zbiorg obydwie prasy zwijajgce w ciggu 2 godz.,
jezeli bedg pracowac razem?

167.

. 72:9 40:8 63:7 54:6 45:5 32:4

. Wyznacz, ile jest w kazdej liczbie wszystkich setek,

wszystkich dziesigtek, wszystkich jednosci.
555, 802, 360, 700, 910, 374.

Przyjrzyj sie ustnemu i pisem-

nemu dzieleniu liczby trzycyfro- (f Ef' fed”'

wej przez jednocyfrowq. QY

942 :6 = (600 + 300 +42):6 = _% ;57

=600:6+300:6+42:6= 134 444
=100 + 50 + 7 = 157 -3 C.D. Jear.

Okreslamilos¢ cyfrwilorazie. %%
W tym celu wyznaczam pierw-

Szg niepetng dzielng. Liczba

942 sktada sie z 9 setek. 9 > 6. 9 — to pierwsza nie-
petna dzielna. Otéz, pierwsza cyfra w ilorazie bedzie
oznaczac setki, dlatego iloraz bedzie sie sktadat z
trzech cyfr.

Dziele setki.

Dziele: 9 przez 6. W ilorazie otrzymam 1 setke.
Mnoze: 1 - 6 = 6. Podzielono 6 setek.

Odejmuje: 9 — 6 = 3. Zostato podzieli¢ 3 setki.
Poréwnuje reszte z dzielnikiem: 3 < 6.

Dziele dziesigtki.

3 setki i 4 dziesigtki — to jest 34 dziesigtki (druga nie-
petna dzielna).




168.

169.
170.

171.
» 172.
L

» 173,
B

Dziele 34 przez 6. W ilorazie otrzymam 5 dziesigtek.
Mnoze: 5 - 6 = 30. Podzielono 30 dziesigtek.
Odejmuje: 34 — 30 = 4. Zostato podzieli¢ 4 dziesiatki.
Porownuje reszte z dzielnikiem: 4 < 6.

Dziele jednosci.

4 dziesigtki i 2 jednosci — to jest 42 jednosci (trzecia
niepetna dzielna).

Dokoncz dalsze rozumowanie samodzielnie.

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
512 : 4 495 : 3 975:3 984 : 4

364 :2+483 344-2-342:2 5-(289-199):2

1) Rozwigz zadanie wedtug schematu.

W ciggu oSmiu godzin pracy pierwsza maszyna do

mieszania ciasta zagniata 520 kg ciasta, a druga —

320 kg. lle kilograméw ciasta zagniotg obydwie ma-

szyny za 5 godz., jezeli bedg pracowaé razem?
NS N

+

R

Dtugos¢ bokdéw prostokgta wynosi 8 mm i 22 mm.
Jaki jest obwod tego prostokgta?

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
648:2 656:4 657:3 575:5

Stolarz w ciggu dnia robi 6 stotkdw, a jego uczen —
trzykrotnie mniej. lle stotkdbw oni zrobig za 5 dni, je-
zeli bedg pracowaé razem?




176.

177.

178.

. Kazda liczbe zmniejsz 7 razy.
21, 77, 700, 350, 35, 420.

. Okresl, ile jest w kazdej liczbie wszystkich setek,

wszystkich dziesigtek, wszystkich jednosci.
125, 804, 328, 390, 777, 522.

Przyjrzyj sie ustnemu i pisemne- s ol

mu dzieleniu liczby 266 i 7. V)
266:7=(210+56):7 = 26

=210:7+56:7=30+8=38 2731 %8

Okreslam ilos¢ cyfr w ilorazie. _ 20

W tym celu wyznaczam pierw-

szg niepetng dzielng. Dzielna

ma 2 setki. 2 setki nie mozna

podzieli¢ przez 7 tak, zeby w ilorazie byty setki. Uto-

zymy pierwszg niepetng dzielng z 2 setek i 6 dziesig-

tek. 26 — to jest pierwsza niepetna dzielna. Otéz, w

ilorazie najwiekszym rzedem bedg dziesiatki. lloraz

bedzie sie sktadat z dwdch cyfr.

Dziele dziesigtki.

Podziele 26 przez 7, otrzymam 3 dziesigtki.

Dokoncz dalsze rozumowanie samodzielnie.

Przyjrzyj sie ilorazom i okresl, ktory z nich bedzie
miat dwucyfrowy wynik. Wyttumacz.
288:6 783:9 505:5 376:4 856:8

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
696 : 8 261:3 462 : 7 198 : 2

. 315:5+135 336 + 336 : 7 (336 +336):7




180.

181.

Rozwigz zadanie wedtug planu.

Droge o dtugosci 72 km pierwsza brygada moze wy-
remontowacC w ciggu 3 tygodni, a druga — w ciggu
6 tygodni. W ciggu ilu tygodni wyremontujg one ten
odcinek drogi, jezeli bedg pracowac razem?

Plan rozwigzania

1) lle kilometrow drogi moze wyremontowacC w cig-
gu tygodnia pierwsza brygada?

2) lle kilometréw drogi moze wyremontowaé w cig-
gu tygodnia druga brygada?

3) lle kilometréw drogi mogg wyremontowac w cig-
gu tygodnia pierwsza i druga brygada?

4) W ciggu ilu tygodni one wyremontujg ten odcinek
drogi, jezeli bedg pracowac razem?

Rozwigz zadanie wedtug schematu.

120 g suchej karmy Reksio zjada w ciggu 3 dni, a
Ciapa — w ciggu 6 dni. Na ile dni im obydwu wystar-
czy tej karmy?

NN

N

256 — 256 : 4 688 + 688 : 8 672:4-672:8

. W ciggu 20 min mama ulepita 40 pierogéw, a syn
w ciggu 10 min — 10 pierogow. lle pierogow ule-
pig mama z synem w ciggu 5 min, jezeli bedg lepic
razem?




184. Zmniejsz trzykrotnie parzyste liczby, zwieksz dwu-
krotnie nieparzyste liczby
99, 108, 51, 333, 366, 714, 60.

185. Przyjrzyj sie ustnemu i pisemnemu dzieleniu liczby
721 7. Skad w ilorazie zjawito sie 0?

721:7=(700+21):7=700:7+21:7=100+ 3 =103
i2 _zi;

TR R/
“0

Okreslam ilos¢ cyfr w ilorazie. W tym celu okre-
Slam pierwszg niepetng dzielng. Liczba 721 skfada
siez 7 setek. 7 =7.

7 — to pierwsza niepetna dzielna. Otéz, pierwsza cy-
fra w ilorazie bedzie oznaczac¢ setki, dlatego iloraz
bedzie sie sktadat z 3 cyfr.

Dziele setki. 7 : 7 = 1. W ilorazie otrzymam 1 setke.
Reszty nie ma.

Dziele dziesiatki. 2 dziesigtki nie mozna podzieli¢
przez 7, zeby otrzymac dziesigtki. Dlatego w ilora-
zie bedzie zero dziesigtek. Po liczbie setek w ilorazie
zapisuje 0.

Dziele jednosci. 2 dziesigtki i 1 jednostka — to jest
21 jednosci. 21 : 7 = 3.

Czytamy odpowiedz: 103.




186.

187.
188.

189.

190.

191.

» 192,
(B

® 193.
Lis

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
812 :4 918 :3 612 :2 612:3 612:6

74-9:6 88-5:8 207 -4:9

(915 — 165) : 6 185:5 +185-5
(269 + 147) : 4 3 - (1000 — 736) : 8

Rozwigz réwnania.
828:x=4 c-7=714 6-a=372

1) Przeczytaj zadania. Co je tgczy i czym sie one

réznig?

® Pierwsza pompa moze wypompowac 12 t wody w
ciggu 6 godz, a druga — w ciggu 3 godz. W ciggu
ilu godzin wypompujg te wode dwie pompy, jezeli
bedg pracowac razem?

® Pierwsza pompa moze wypompowac 12 t wody w
ciggu 6 godz, a druga — w ciggu 3 godz. W ciggu
ilu godzin dwie pompy wypompujg 30 t wody, jezeli
bedg pracowac razem?

2) Rozwigz zadania. Czym roznig sie ich rozwigzania?

Narysuj prostokat, dlugosc¢ ktérego wynosi 8 cm, a
szerokos¢ wynosi % jego dtugosci. Oblicz obwod
tego prostokata.

W ciggu 2 godz. pierwszy ogrodnik przycina 6 drzew
owocowych, a drugi — 4 drzewa. W ciggu ilu godzin
ci dwaj ogrodnicy przytng 15 drzew, jezeli bedg pra-
cowac razem?

Wykonaj dzielenie. Sprawdz poprzez mnozenie.
627 : 3 972:9 872 :4 384 :8




ﬁ 194. Zmniejsz 10 razy kazdg liczbe.
200, 20, 220, 1000, 990, 500, 340.

195. Oblicz dzielenie z reszta.
72:10 255:10 720:100 355:100 427:10

196. U6z wyrazenia wedtug schematow i oblicz ich zna-
czenia, jezeli b =108, ¢ =801, d = 9.

c — b c - d b *t ¢
- d b *+ - d

197. 272-40+96:8 (272-40+96) : 8

272 -(40+96): 8 272 — (40 + 96 : 8)

198. Przeczytaj zadania. Wyznacz, ktory schemat do kto-
rego zadania zostat utozony. Rozwigz zadania.

e /Z pola do magazynu warzyw dostarczono 332 q ce-
buli, a kapusty — dwukrotnie mniej. lle razem kwintali
cebuli i kapusty dostarczono do magazynu?

e Z pola przywieziono 336 q marchwi, a burakow — 4
razy mniej. Buraki roztozono do pojemnikow po 2 q
w kazdym. lle pojemnikow wykorzystano?

+

199. Rozwigz zadanie. Ut6z do niego zadanie odwrotne.
Na centralnym placu miasta posadzono 186 krze-
woOw roz, a w parku — trzykrotnie mniej. lle razem
krzewdw roz posadzono na placu i w parku?




200. 1) Rozwigz zadania.
Do uszycia szesciu garnituréw w fabryce wykorzy-
stuje sie 18 m tkaniny. lle takich garniturow mozna
uszy¢ z 324 m tkaniny?
2) W pytaniu zmien liczbe w taki sposéb, zeby w od-
powiedzi otrzymac liczbe 150.

f 201. Obejrzyj wykres i odpowiedz na pytania.

A

50
~ 40
3 30
©
= 20 —
10 — —
0

triceratops tyranozaur  brachiozaur —apatozaur spinozaur Gatunek
dinozaura

1) Ktory dinozaur miat najwiekszg mase?

2) Ktory z dinozaurow wazyt mniej niz apatozaur?

3) O ile ton triceratops byt Izejszy od brachiozaura?

4) Ktére dinozaury byty |zejsze od tyranozaura?

Wedtug wykresu utdz jeszcze kilka pytan.

® 202. Rozwigz zadanie. Ut6z do niego zadanie odwrotne.
Do supermarketu przywieziono 522 | wody mineral-
nej, a stodkiej wody — 6 razy mniej. lle litrow wody
przywieziono razem do supermarketu?

'® 203. Uto6z wyrazenia i oblicz ich znaczenia.
e Sume liczb 145 i 78 zwiekszy¢ trzykrotnie.
e Od liczby 900 odjgc¢ iloraz liczb 972 i 9.
® |lloczyn liczb 234 i 4 zmniejszyc¢ trzykrotnie.




204. lle klockow przedstawiono na kazdym rysunku?

Juz umiesz liczy¢ jednosciami, dziesigtkami, setkami
| wiesz, ze kazde dziesie¢ jednosci dowolnego rzedu
tworzg jednostke nastepnego rzedu.




g 205. Jakie liczby przedstawiono przy pomocy klockéw?

g 206. Policz tysigcami od 1 tysigca do 10 tysiecy.

207. Przyjrzyj sie rysunkowi. Jak utworzono kazdg liczbe?
Przeczytaj te liczby.

Tysigc jeden 1001
Tysigc dwa 1002
Tysigc trzy 1003
Tysigc cztery 1004
Tysigc piec 1005
Tysigc szesc¢ 1006
Tysigc siedem 1007
Tysigc osiem 1008
GGeeEEEs Tysiac dziewie¢ 1009
(fGEaaEEEEy Tysiac dziesie¢ 1010




. Wymien liczby od tysigca pieciu do tysigca pietnastu.

. lle klockow jest na rysunku? Wyttumacz, w jaki spo-
sOb czterocyfrowg liczbe zapisano w tabeli numera-
cyjnej. W jaki sposob te liczbe przedstawiono na mo-
delu za pomocg kotek?

Tys.|Set.| Dzies. | Jedn.

210. Odczytaj liczby, zapisane w tabeli numeracyjnej. Za-
pisz te liczby do zeszytu.
Tysigce Setki Dziesigtki Jednosci
1 8 3 4
1 9 3 0
1 7 0 0
1 5 0 2
211. 250:5 ©64-4 325+125:5 38 -9-197
259:7 104-8 1000-243-4 542-675:3
212. Rozwigz rownania.
45:y=9 450:¢c=9 450 —a =9
® 213. Odczytaj liczby, zapisane w tabeli numeracyjnej. Za-
L= pisz te liczby do zeszytu.
Tysiace Setki Dziesiatki Jednosci
1 7 4 9
1 5 0 0
1 4 0 7
1 8 5 0




®214. 45-7 678—-94-5 642 — 366 : 6
123:3 480 + 36 - 9 (642 — 366) : 6

g215. Wymien liczby, ktére na osi liczbowej znajdujg sie
miedzy liczbami 1037 i 1045.

1036 1037 1045 1046

g 216. Wymien liczby od tysigca dwustu trzynastu do tysig-
ca dwustu dwudziestu pieciu.

217. Na ktorym rysunku jest wiecej klockow?

6 tysiecy > 4 tysiecy
6000 > 4000

1000 — to jednostka czwartego rzedu.
Dziatania z jednosciami czwartego rzedu wykonuje sie
tak samo jak z jednocyfrowymi liczbami.

218. Przyjrzy sie, jak obliczono sume w pierwszym stup-
ku. Oblicz wedtug wzoru.
3+4=7 6+2 8-2
3t+4t=7t 6t+2t 8t-6t
3000 + 4000 = 7000 6000 + 2000 8000 - 6000




221.

222.

223.

» 224,
B

» 225,
s

. Przeczytaj liczby czwartego rzedu rosngco.

8000, 6000, 3000, 4000, 5000.

. Wymien wsrdd podanych liczb najwiekszg i najmniej-

szg liczbe.
6000, 1000, 7000, 9000, 8000, 5000.

743 -569 780:3 585:5:3
472 +199 107 -6 112-3:6

Podczas catej podrozy turysci przejechali pociggiem
630 km, a autobusem — trzykrotnie mniej. Jaka jest
dtugosc trasy catej podrozy?

Utozcie zadanie na dwa dziatania o warzywach, w
ktérym bedag wykorzystane liczby 230 q i 70 q.

Z jednej dziatki w sadzie zebrano 240 kg jabtek, a z
drugiej—320 kg. Wszystkie jabtka roztozono do skrzy-
nek po 10 kg w kazdej. lle skrzynek wykorzystano?

2000 + 7000 9000 — 5000 — 1000
678 + 322 (389 + 256) : 5

226.

1) Jaka liczbe przedstawiono na modelu?

.|Set.|Dzies. | Jedn.

2) Zobacz, w jaki sposob liczba ta jest zapisana w
tabeli numeracyjnej w postaci sumy sktadnikow rze-
dowych.

1354 = 1000 + 300 + 50 + 4




227. Jakie liczby przedstawione sg na modelach? Za-
pisz kazdg z tych liczb w postaci sumy sktadnikow
rzedowych.

228. Przeczytaj liczby zapisane w |Tys. | Set. |Dzies. | Jedn.
tabeli. Zapisz je do zeszytu. 1 | 8 7 3

229. 1) Jakg liczbe przedstawiono i g 8 2
na modelu? 1 1 0 4 2

Przypomnij sobie! Jezeli w liczbie nie ma jed-
nosci pewnego rzedu, to zapisujgc takg liczbe g ue
wpisujemy 0 w tym rzedzie. ( )

2) lle w tej liczbie jest tysiecy? setek? dziesigtek?
jednosci?

3) Jak zapisac te liczbe w tabeli numeracyjnej? Wy-
mien liczby, ktore nalezy wpisa¢ do kazdej komorki.
Zapisz te liczbe do zeszytu.

230. Narysuj w zeszycie tabele numeracyjng. Zapisz w
niej liczby: tysigc siedemset trzy, tysigc dwiescie
dwanascie, tysigc dziewiec, tysigc dziewiecset, ty-
sigc trzysta osiem, tysigc siedemdziesigt jeden.

x.. 2l
*




231. Zapisz kazdg sume jak jedng liczbe. Wykorzystaj

wzOr.
1000 + 600 + 50 + 1 1000 + 80 + 4
1000 + 700 + 20 1000 + 600 + 5

Wzéor. 1000 + 500 + 90 + 6 = 1596

232. 1000+300+10+7 1000+90+3 1000 + 400
1000 + 700 +40+2 1000 + 500 + 50 1000 + 2

233. Na mecz finatowy mistrzostw pitki noznej w pierw-
szym dniu sprzedano trzy tysigce biletow, a na na-
stepne trzy dni sprzedawano po dwa tysigce biletéw
kazdego dnia. lle razem biletow sprzedano w ciggu
czterech dni?

234. Na potudniowej trybunie stadionu usiadto 5 tysiecy
kibicow, a na pétnocnej — o 2 tysigce mniej. lle razem
kibicow byto na trybunach?

. Obejrzyj wykres uczeszczania do kina w pierwszej
dekadzie pazdziernika. Odpowiedz na pytania.

N
w
(5]

600
500

w b
o O
o O

llos¢ gosci

200
100

110 210 3.10 410 5.10 6.10 7.10 8.10 9.10 10.10 Datz




1) W ktérym dniu w kinie byto najwiecej widzéw?

2) llu widzéw przyszto do kina 5 pazdziernika?

3) lle razem widzow byto 7. i 8. pazdziernika?

4) W ktérych dniach w kinie byto ponad 350 widzow?

. Przedstawienie baletu na lodzie w sobote obejrzato

1000 osob, a w niedziele — 700. lle razem widzéw
obejrzato to przedstawienie?

. 1000+600+20+1 1000+700+4 1000 + 30

. Policz tysigcami od pieciu tysiecy do pietnastu
tysiecy.

. Wymienh ,sgsiadow” kazdej liczby.

1287, 1700, 1399, 1550, 1991, 1998.

. 1) Wymien nastepng liczbe do kazde} =z

przedstawionych.

9, 99, 199, 999, 1029, 1599, 1899, 1999.
2) Rozpatrz, w jaki sposob utworzono liczbe 2000
od poprzedniej liczby.

1999 + 1 =1000 + (999 + 1) = 1000 + 1000 = 2000

. Policz od dwoch tysiecy jednego do dwoch tysiecy

dziesieciu.

. Jakie liczby przedstawiono na modelach? Zapisz je

w tabeli numeracyjne;.




243.

f 244,

Zapisz liczby w tabeli numeracyjnej. Przeczytaj je.
Dwa tysigce czterysta czterdzieSci cztery, tysigc sie-
demnascie, dwa tysigce trzysta, dwa tysigce dzie-
wiecset dziewiecdziesigt dziewiec, tysigc sto jedena-
Scie.

Wymien liczby, ktére znajdujg sie na osi liczbowej
miedzy liczbami 1995 i 2006.

1994 1995

245.

246.

247.

248.

o 2006 2007
1267 + 1 1900 + 1 1000 -1 2009 + 1
1267 — 1 1900 -1 2000 -1 2099 + 1

Rozt6z liczby na sktadniki rzedowe.
1845, 2893, 2046, 2704, 1909, 2006.

7000 -1000 2000+ 300 999 -351:3
9000 + 1000 2000 +30 (999 —-351):3

Gospodarz wykopat na ogrodzie 6 q ziemniakéw, a
jego sgsiad — dwukrotnie mniej. Kazdy z nich zapako-
wat ziemniaki do siatek po 20 kg w kazdej. Kto z nich
miat wiecej siatek z ziemniakami? O ile wiecej?

. Przeczytaj zadania. Czy sg w nich zbedne dane?

Zmien tres¢ zadan w taki sposob, zeby nie byto w
nich zbednych danych. Rozwigz je ustnie.

1) 1) Na deser podano 15 ciastek ,Kartofelek”, 12 —
.Koszyczkow” i pudetko cukierkéw. Zjedzono 11 cia-
stek. lle ciastek zostato?

2) Na budowe dostarczono 15 t piasku, 8 t zwiru i 10
sadzonek klonu. lle ton materiatéw budowlanych do-
starczono na budowe?




® 250. Roztdz liczby na sktadniki rzedowe.
1804, 2050, 1630, 2043, 1854.

'® 251. Do przygotowania powidet sliwkowych wykorzysta-
no 14 kg cukru, a do dzemu z derenia — 11 kg. lle
woreczkow cukru wykorzystano, jezeli masa jedne-
go woreczka wynosita 5 kg?

f 252. Wymien ,sgsiadow” kazdej liczby.
456, 1436, 301, 1301, 99, 1999.

253. Pierwszy uczen nazywa liczbe, ktéra nastepuje po
o) podanej liczbie, a drugi — liczbe, ktora stoi przed nia.
. 1225, 2170, 1559, 999, 2000.

254. 1) Rozpatrz, w jaki sposob utworzono liczby 3000 i
4000 od poprzednich liczb.
2999 + 1 = 2000 + (999 + 1) = 2000 + 1000 = 3000
3999 + 1 = 3000 + (999 + 1) = 3000 + 1000 = 4000
2) Utworz liczby 5000, 6000, 7000 od poprzednich
liczb.

£255. Wymien liczby, ktére znajdujg sie na osi liczbowej
miedzy liczbami 2993 i 3005.

2993 3005

£256. 1) Policz od frzech tysiecy trzech do trzech tysiecy
siedemnastu.
2) Policz od 3567 do 3575.

257. Podaj po trzy rozwigzania do kazdej nierownosci.
x+ 1000 <1010 a + 3000 > 3050




258.

Jakie liczby przedstawiono na modelach? Zapisz
kazdg z nich w postaci sumy sktadnikow rzedowych.

259.

260.

261.
262.

263.

264.

» 265.

> 266.

Zapisz liczby za pomocg cyfr: siedem tysiecy sto trzy-
dziesci siedem, dwa tysigce trzysta dwa, piec tysiecy
piecset piecdziesigt piec, trzy tysigce siedemnascie.

Zapisz kazdg sume w postaci jednej liczby.
5000 +300+10+7 5000+70+6 6000 + 6
4000 + 100 + 90 3000 +400+5 7000 + 20

Rozwigz réwnania.
1000 + x = 3000 100 - y =300 850 —-c=179

678 +184 803-368 34-9 455 :5
274 +429 528-384 67-4 688 : 2

80 stoikow soku zapakowano do 20 jednakowych
skrzynek. lle stoikdbw zmiesci sie w siedmiu takich
skrzynkach?

W stotowce na czterech stotach stoi 20 talerzy, w jed-
nakowej ilosci na kazdym stole. Na ilu takich stotach
mozna ustawic 45 talerzy?

Siedmiu uczniéw ma 35 zeszytdw, po rownej czesci
kazdy. llu z tych uczniéw ma 20 zeszytow?

7000 +300+8 567 —-349+211 468-213:3
5000 +50+5 990-237-362 (468-213):3




ﬁ 267. Wymien liczby: od 5 tysiecy do 56 tysiecy 10, od 6 ty-
siecy 200 do 6 tysiecy 215.

£268. Wymien liczby, ktore znajdujg sie na osi liczbowej
miedzy liczbami 7237 i 7245.

|
7237 7245

269. Utworz liczby 8000, 9000, 10 000 od poprzednich
liczb.

ﬁ 270. Wymien liczby od dziesieciu tysiecy do dziesieciu ty-

siecy dziesieciu.
271. Oblicz wedtug wzoru.
10 000 +1 =10 001 10 000 +10=10010
10 000 + 2 10 000 + 20
10 000 + 3 10 000 + 30
10 000 + 100 =10 100
10 000 + 200
10 000 + 300
272. 10+ 3 10+7 10 + 10
10t+3t 10t+ 7t 10t+10t

10 000 + 3000 10000 + 7000 10000 + 10 000

273. Przeczytaj liczby zapisane w tabelce numeracyjnej.
Zapisz te liczby do zeszytu.
Dziesigtki | Jednosci

tysiecy tysiecy

Setki Dziesigtki | Jednosci

N
O|w|oo|w
~N O |w|;
N OIN
ANV




274.

275.

276.

277.

Oblicz znaczenie wyrazenia 10 000 + ¢, jezeli ¢ = 3000,
¢ =4000, ¢ = 10 000.

678:6 107-9 708-47-8 450:50:3
876:4 206-4 472+6-45 100:20:5

1) Rozwigz zadanie.

Do supermarketu przywieziono 81 q ziemniakdw, a
marchwi — trzykrotnie mniej. lle kwintali ziemniakow i
marchwi przywieziono do supermarketu?

2) Ut6z pytanie do zadania, zaczynajgc od stow
,O ile kwintali wiecej ...”. Rozwigz utozone zadanie.

Na jednej potce stoi 46 ksigzek. Jest to dwukrotnie
wiecej niz na drugiej potce. lle razem ksigzek stoi na
tych dwoch pétkach?

. Wymien numery figur, ktére nie sg wielokgtami.

1(( ZD 3. 4‘ 5. 6.

. Ciezarowka ma przewiez¢ 56 t piasku. Jest to 7

razy wiecej niz moze ona przewiez¢ za jeden kurs.
lle ton piasku moze przewiez¢ ciezarowka za jeden
kurs?

. 708 -489 9 -56-384 67-7+5-39

. Wymien liczby, ktére znajdujg sie na osi liczbowej

miedzy liczbami 2995 i 3005.




282. 1) Przeczytaj liczby zapisane w tabelce numeracyj-
nej. Zapisz te liczby do zeszytu.

pziesiatki | Jednosel |\ o i | piasigtii | Jednosei
tysiecy tysiecy
1 7 0 2 4
1 1 1 0 1
1 4 0 0 4
1 0 0 6 6

2) Z ilu rzedow sktada sie kazda liczba?

283. Zapisz liczby za pomocg cyfr: siedem tysiecy sto
siedemnascie, trzynasScie tysiecy dwieScie, pietna-
Scie tysiecy trzysta siedem, siedemnascie tysiecy
piec.

1) Policz dziesigtkami tysiecy od dziesieciu tysiecy
do dziewiecdziesieciu tysiecy.

2) Rozpatrz, w jaki sposob zapisuje sie liczby rzedo-
we pigtego rzedu za pomocg cyfr.

10 tysiecy — 10 000
20 tysiecy — 20 000
30 tysiecy — 30 000
40 tysiecy — 40 000
50 tysiecy — 50 000
60 tysiecy — 60 000
70 tysiecy — 70 000
80 tysiecy — 80 000
90 tysiecy — 90 000

284.

10 000 — to dziesiec tysiecy.
10 000 — jest to jednostka rzedu dziesigtek tysiecy
(jednostka pigtego rzedu).




285. Pordwnaj wyrazenia w kazdym stupku. Oblicz je.

20+10 70-30 40 - 30
20t+10t 70t—-30t 40t-30t
20 000 + 10 000 70000-30000  40000-30000
sie
Dziatania z liczbami rzedowymi pigtego rzedu 0
wykonuje sie w taki sam sposob, jak z dziesigtkami. , ./ )ﬁ‘
286. Wykonaj mnozenie ustnie wedtug wzoru. v an ol
30 000 - 2 =60 000 - -
MyslI tak: 30 tysiecy pomnozy¢ przez 2 —
jest to 60 tysiecy.
20-4 30-3 40 - 2

20000 - 4 30000 - 3 40 000 - 2

287. Wykonaj dzielenie ustnie wedtug wzoru.
80 000 :2=40000
MysI tak: 80 tysiecy podzieli¢ przez 2 —

jest to 40 tysiecy.
40 : 2 60:2 90:3
40 000 : 2 60 000 : 2 90 000 : 3
288. 4000 + 7000 5000 + 300 + 1 9000: 3

10 000 - 3000 10000 + 1000 +9 2000 - 6

289. Uczniowi kupiono 3 pidra po 15 hrn. kazde i 5 otow-
kéw po 7 hrn. kazdy. Jaka jest warto$¢ zakupu?

290. 1) Ut6z zadanie wedtug tabelki i rozwigz go.

Masa jednej
skrzynki
Marchew 10 kg 12
Cebula 6 kg 15

Warzywa llos¢ skrzynek | Ogdlna masa

?




2) Utz zadania odwrotne wedtug tabelek.

Masa jednej = )
Warzywa skrzynk llos¢ skrzynek| Ogdlna masa
Marchew 10 kg 12
Cebula 6 kg 15 210kg
Masa jednej = .
Warzywa ol llos¢ skrzynek| Ogdlna masa
Marchew 10 kg ?
Cebula 6 kg 15 210kg
"’ﬁ 291. U6z zadanie wedtug tabelki i rozwigz go.
Przybory | cong llogé Wartos¢
szkolne
Cyrkiel 23 hrn. 2 o
Linijka 11 hrn. 3 '
7000-5000 127-7 1000-585:5

® 292, 4000 - 3
i

£293. Wymien liczby, ktoére znajdujg sie na osi liczbowej

miedzy liczbami 32996 i 33004.

32 996

33 004

294. Przeczytaj liczby zapisane w tabelce numeracyjne,;.
Zapisz te liczby do zeszytu.

pRiesiglkl | Jednoscl | ooy | Driesigtki | Jednoge
tysiecy tysiecy
2 7 3 2 9
4 1 0 0 4
5 4 0 7 0
8 0 0 8 8




295. Zapisz liczby za pomocg cyfr: trzydziesci siedem
tysiecy sto dwadzieScia, czterdziesci jeden tysigc
dwieScie jeden, piecdziesigt tysiecy trzysta dwadzie-
Scia siedem, dwadziescia dwa tysigce piecset piec.

296. Zapisz kazdg sume w postaci jednej liczby.

50 000 + 8000 +400 +30+7 40000 + 3000 + 900 + 70
80 000 + 5000 + 300 + 10 +3 90 000 + 9000 +90 +9

297. Na kartkach, ktére stojg w pudetkach, napisane sg
liczby rzedowe — dziesigtki tysiecy, tysigce, setki, dzie-
sigtki, jednosci. Nazwij kolory kartek kazdego rzedu.

e [ - .’
et. |y

Kazde dziecko wzieto cztery dowolne kartki. Przyj-
rzyj sie rysunkom i nazwij liczby, ktore powstaty. Za-
pisz je w jednym rzedzie. W drugim rzedzie zapisz
liczby o 1 wieksze.

7
set.

Bed | H

Dawid

Lukasz

Zuza




. Rozwigz réwnania ustnie.

100 +a =103 1000 + 500 + ¢ = 1507

. 712:6:4 27:9:3 628 + 294

12-5:10 27 :(9:3) 904 - 376

Rozwigz zadanie. Ut6z do niego trzy zadania odwrot-
ne, wykorzystujgc schematy krotkiego zapisu.

Dla szkolnej stotowki zakupiono 1000 kartonéw soku.
Codziennie zuzywano po 68 kartony. lle kartondéw
soku zostato po 10 dniach pracy stotéwki?

Zakupiono —| k. Zakupiono —| | k.
Zuzyto —| | dnipo? Zuzyto—? po| k.
Zostato —| | k. Zostato —| | k.

Zakupiono — ?
Zuzyto—| |dnipo| k.
Zostato —| | k.

Zapisz kazdg sume w postaci jednej liczby.
30 000 + 7000 + 300 + 50 +1 70 000 + 1000 + 600
20 000 + 5000 +40 + 8 4000 + 800 + 30 + 2

Turysci przeszli 214 km. 110 km oni przejechali na
autobusie, a reszte drogi oni przeszli na piechote za
4 dni, pokonujgc dziennie jednakowg odlegtosc. lle
kilometrow turysci przechodzili kazdego dnia?

. Z ilu jednosci kazdego rzedu sktada sie liczba
98 0107? Liczba 56 0057 Liczba 17 3407

MysI tak: liczba 98 010 — to liczba pieciocyfrowa.
Dlatego najwyzszy rzad w tej liczbie — pigty. Sg to
dziesigtki tysiecy. Na pigtym miejscu z prawa zapi-
sana jest cyfra 9, czyli jednosci pigtego rzedu jest

x.. 2l




304.

305.

306.

23

307.
308.

dziewie¢. Na czwartym miejscu zapisana jest cy-
fra 8. Oznacza to, ze liczba sktada sie z 8 jednosci
czwartego rzedu. Na trzecim miejscu jest cyfra zero.
Oznacza to, ze jednosci trzeciego rzedu nie ma.
Dokoncz dalsze rozumowanie samodzielnie.

Rozt6z kazdg liczbe na sktadniki rzedowe.
10 569, 11 407, 15 320, 19 009,
16 789, 10 101, 22 202.

Zapisz liczby za pomocg cyfr: trzydziesci dwa tysig-
ce dwadzieScia, czterdziesci piec tysiecy sto, szeSc-
dziesigt osiem tysiecy trzysta dziewiecdziesigt czte-
ry, dziewiecdziesigt dziewieC tysiecy dziewiecset
dziewiec, trzysta siedem.

Kazdy z was niech zapisze na osobnej kartce dwie
czterocyfrowe i dwie pieciocyfrowe liczby stownie
(jak w poprzednim ¢wiczeniu). Wymiencie sie kart-
kami i wykonajcie zadania: zapiszcie liczbe sgsiada
za pomocg cyfr. Sprawdzcie, jak wykonat to zadanie
kazdy z was.

3300 = x + 300 4201=4000 + x + 1

Oblicz znaczenie wyrazenia 10 000 + ¢ - 1000 +
+b-100, jezelic=4,b=17.

. Zapisz kazdg liczbe w postaci sumy sktadnikéw

rzedowych.
55001, 78103, 12345, 98 020.

. 678 + (872 - 693) 555 +39-8-784

11 200 + 1 71720 + 1 81999 + 1
41 305 + 1 66 59\2+1 69 999 + 1



312.

313.

Do kazdej liczby zapisz liczbe poprzednig i nastepna.
78 990, 34 100, 99909, 999, 60 000.

1) Wymien nastepng liczbe do kazde] z
przedstawionych.
9, 99, 999, 9999.
2) Rozpatrz, w jaki sposéb utworzono liczbe 100 000
od poprzedniej liczby.
99999 +1 =99 000 + (999 + 1) =99 000 + 1000 =
=100 000

100 000 - to sto tysiecy.
100 000 — jest to jednostka rzedu setek tysiecy
(jednostka széstego rzedu).

314.

3) Jezeli do 7100 tysiecy dodaé 1, otrzymamy sto ty-
siecy jeden.

100 000 + 1 =100 001
Po tej liczbie nastepuje liczba sto tysiecy dwa, na-
stepnie — sto tysiecy trzy itd.
1) Policz setkami tysiecy od stu tysiecy do dziewiec-
dziesieciu tysiecy.
2) Rozpatrz, w jaki sposodb zapisuje sie liczby rzedo-
we szostego rzedu.

100 tysiecy — 100 000
200 tysiecy — 200 000

300 tysiecy — 300 000
400 tysiecy — 400 000
500 tysiecy — 500 000
600 tysiecy — 600 000
700 tysiecy — 700 000
800 tysiecy — 800 000

900 tysiecy — 900 000




Jezeli dalej liczy¢ setkami tysiecy, otrzymamy tysigc
tysiecy.

900 000 + 100 000 = 1 000 000
Tysigc tysiecy — to jest milion.
1 000 000 — 1 min

g315. Wymien liczby, ktére znajdujg sie na osi liczbowej
miedzy liczbami 200 tysiecy 6 i 200 tysiecy 11.

200 006 200 011

316. 1) Rozwigz zadanie.
W sklepie byto 500 balonikow. Dla szkolnego swieta
sprzedano 480 balonikow. Reszte kupito 4 klientow w
rownej ilosci kazdy. lle balonikow kupit kazdy klient?
2) Ut6z do tego zadania trzy zadania odwrotne.

g 317. Przyjrzyj sie zdjeciu, na ktorym widoczne jest urzg-
dzenie do pomiaru opadow. Obejrzyj wykres opadow
za rok po miesigcach (literami sg oznaczone miesig-
ce w roku).

120%
110
100
90
80
70
60
50+ —

llos¢ opaddw w milimetrach




» 318.
L

1) Odpowiedz na pytania.

W ktérym miesigcu wypadto najwiecej opadow?

W ktérym miesigcu wypadto najmniej opadow?

2) Uzupetnij zdania.

W marcu wypadto opadéw od | |mmdo| | mm.

W kwietniu wypadto opadéw od| |mmdo| | mm.
Roznica ilosci opadow we wrzesniu i w pazdzierniku
wynosi| | mm.

W sadzie w ciggu dnia zebrano 80 skrzynek jabtek.
20 takich skrzynek zakupit supermarket, a reszte —
odwieziono do magazynu na dwoch ciezarowkach w
rownych ilosciach na kazdej. lle skrzynek zatadowa-
no na jedng ciezaréwke?

. 1) Oblicz sume trzech kolejnych liczb: 287, 288, 2809.
2) Oblicz réznice otrzymanej sumy i liczby 100.

. Przeczytaj liczby. Z ilu rzedéw sktada sie kazda

liczba?
700, 1700, 55000, 300 000.

. Zeby wygodnie byto odczytywac i zapisywac liczby

wielocyfrowe, kazde trzy rzedy fgczy sie w jedng kla-
se. Liczby szesciocyfrowe sktadajg z dwoch klas.




Pierwsza klasa — to klasa jednosci.

Druga klasa — to klasa tysiecy. Jednostkg klasy tysie-
cy jest tysiac.

Zeby przeczytaé liczbe wielocyfrowa, rozktada sie jg
na klasy (ustnie oddzielamy po trzy cyfry z prawa
na lewo), nastepnie z lewa na prawo po kolei nazy-
wamy ilos¢ jednosci kazdej klasy dodajgc jej nazwe
(z wyjatkiem klasy jednosci).

Przeczytajmy przedstawiong liczbe: dwieScie trzy-
dziesci siedem tysiecy czterysta piecdziesigt trzy.

322. 1) Przyjrzyj sie tabelce.
Pierwszg liczbe w tabelce czytamy w taki sposoéb:
sto trzydzieSci cztery tysigce siedemset osiemdzie-
Sigt dziewie¢ (obowigzkowo wymawiamy stowo ,ty-
siecy”; stowo ,jednosci” nie wymawiamy).

Klasa tysiecy Klasa jednosci

i (Dziesiatki) Jednoscl) o il by o itk (ST
tysiecy | tysiecy | tysiecy

1 3 4 7 8 9

1 4 0 8 6 4

3 1 7 0 3 5

3 1 7 5 0 9

9 5 3 0 0 0

2) Przeczytaj drugg liczbe. Z ilu jednosci klasy tysie-
cy ona sie sktada; z ilu jednosci klasy jednosci?

3) Przeczytaj trzecig i czwartg liczbe. Co w nich jest
wspolnego i czym sie one réznig?

4) Co oznaczajg zera w zapisie piatej liczby?

323. Przeczytaj liczby. lle wszystkich tysiecy jest w kazde;
liczbie?
145 803, 54 284, 500 201, 3005, 12 000.




324. Zapisz liczby za pomocg cyfr: 120 tysiecy 340, 245
tysiecy 70, 300 tysiecy 3. oy

Przypomnij sobie! Jezeli w liczbie nie ma jed-
nosci pewnego rzedu, to czytajac te liczbe nie na- 4 g ug
zywamy je, a na piSmie oznaczamy zerem. ( )

ﬁ 325. Przeczytaj zdania.
1) Masa Ziemi jest mniejsza od masy Stonca o
329 000 razy.
2) Najwyzszy punkt Ziemi — wierzchotek gory Eve-
rest — znajduje sie na wysokosci 8848 m nad pozio-

mem morza.
3) Najnizszy punkt na kuli ziemskiej — Réw Marian-
ski — znajduje sie na gtebokosci 11 022 m. via

Zwro¢ uwage! Zapisujgc liczby wielocyfrowe | J )/E'
kazda klase nalezy oddzieli¢ niewielkim odstepem. e

- =

326. Zapisz liczby za pomocg cyfr, oddzielajgc klasy odste-
pem: siedemnascie tysiecy trzysta piec, sto dwa tysig-
ce dwadziescia jeden, piecset tysiecy jedenascie.

327. Zapisz za pomocg cyfr liczby, ktore sktadajg sie z:
dwustu dwudziestu jednosci klasy tysiecy i pietnastu
jednosci klasy jednosci; dziewieciu jednosci klasy ty-
siecy i stu jednosci klasy jednosci; pieciuset trzech
jednosci klasy tysiecy i dwudziestu pieciu jednosci
klasy jednosci.

328. Oblicz znaczenie wyrazenia (¢ + 200) : 100, jezeli
¢ = 300, ¢ =500, ¢ = 800.




329.

330.

1) Na dziatce lesnej rosnie 145 klonow i ¢ debow.
Wyttumacz, co znaczy kazde wyrazenie.

145 + ¢ c—145

2) Na lesnej dziatce rosnie 78 brzoz, bukow jest o x
wiecej. lle bukdw rosnie na dziatce? lle razem brzéz
i bukdw rosnie na dziatce lesnej?

Utéz wyrazenie do obliczenia odpowiedzi na kazde
pytanie.

W sklepie jest x kg sliwek, b kg gruszek, a jabtek jest
0 240 kg wiecej niz sliwek i gruszek razem. lle kilo-
gramow jabtek jest w magazynie?

Utéz wyrazenie do zadania i oblicz jego znaczenie,
jezelix =120, b = 178.

. Oblicz znaczenie wyrazenia a - 100 — 379, jezeli

a=4,a=7,a=10.

. Do sklepu przywieziono 130 kg melonow, a arbu-
zOw — trzykrotnie wiecej. lle razem melonow i arbu-
zOw przywieziono do sklepu?

334.

. Wykorzystaj cyfry 3, 0 oraz 7 i zapisz:

a) trzy jednocyfrowe liczby;

b) cztery dwucyfrowe liczby;

c) cztery czterocyfrowe liczby;
d) jedng szesciocyfrowg liczbe.

Przeczytaj liczby.

7893, 407, 88 888, 3020, 900, 333, 60, 45 004.
Wypisz tylko te liczby, ktore nie majg jednosci dowol-
nego rzedu.




336.

337.

338.

339.

. Przeczytaj liczby.

23678, 3904, 77707, 456, 6320.
lle jednosci pierwszej klasy i ile jednosci drugiej kla-
sy jest w kazdej liczbie?

Zapisz i przeczytaj liczby, ktére sktadajg sie z poda-
nej ilosci jednosci.

1) 7 jednosci drugiej klasy i 23 jednosci pierwszej
klasy;

2) 20 jednosci drugiej klasy i 555 jednosci pierwszej
klasy;

3) 800 jednosci drugiej klasy i 1 jednostka pierwszej
klasy.

Rozwigz réwnania.

456 +x=609 a-5=335 903:y=7
Ut6Z i rozwigz rownania.
1) Jezeli do niewiadomej liczby doda¢ 1000, otrzy-
mamy 7000.
2) Jezeli niewiadoma liczbe zmniejszyC 5 razy, otrzy-
mamy 200.
3) Jezeli do liczby 169 doda¢ niewiadomg liczbe,
otrzymamy 733.

Przeczytaj zadania. Co je faczy i czym sie one roznig?
1) Ksigzka ma 36 stronic. Marysia przeczytata trze-
cig czes¢ ksigzki. lle stronic przeczytata Marysia?

2) Marysia przeczytata 36 stronic ksigzki, co stanowi-
to trzecig czesc catej ksigzki. lle stronic ma ksigzka?




340.

341.

® 342,

E

® 343.
L

Robotnicy remontujg droge o dtugosci 60 km.
W pierwszym dniu oni wyremontowali czwartg czesc¢
drogi, a w drugim dniu — pigtg czesc. lle kilometrow
drogi wyremontowano w ciggu dwoch dni?

1) Oblicz obwdd prostokata ABCD.
B C

A D

2) Narysuj kwadrat, obwdd ktérego jest trzy razy
mniejszy od obwodu prostokagta ABCD.

Rozwigz réwnania.
612:a=3 7-x=406 ¢:8=113

Do stotéwki dostarczono 35 kg ziemniakow. W pierw-
szym dniu zuzyto siddmg czesc¢ catej ilosci, a w dru-
gim dniu — pigtg czesc. lle kilogramow ziemniakow
zostato?

344.

345.

1) Zapisz pie¢ czterocyfrowych liczb, wykorzystujgc
cyfry 3, 0, 7 oraz 1 (zadna cyfra nie moze powtorzy¢
sie dwukrotnie).

2) Wyttumacz, co oznacza cyfra 7 w zapisie kazdej
liczby.

Zapisz i przeczytaj liczby, ktére sktadajg sie z poda-
nej ilosci jednosci.

1) 30 jednosci klasy tysiecy i 693 jednosci klasy jed-
NoSci;




346.

347.

348.
349.

350.

2) 405 jednosci klasy tysiecy i 97 jednosci klasy jed-
NoSci;

3) 100 jednosci klasy tysiecy i 100 jednosci klasy
jednosci.

Przeczytaj informacje o ciggu liczb naturalnych i jego
wtasciwosciach na s. 139 tego podrecznika.

1) Ktéry z podanych zapisbw mozna nazwac ciggiem
liczb naturalnych?

a)1,2,4,5,6,7,8...;

b)0,1,2,3,4,5,6,7,8...;

c)2,4,6,8,10...;

d1,2,3,456,7,8...;

e)1,3,57,9....

2) Dlaczego inne zapisy nie tworzg naturalnego cig-
gu liczb?

lle liczb dwucyfrowych jest w ciggu liczb naturalnych?

Rozt6z kazdg liczbe na sktadniki rzedowe.
24 679, 30704, 9006, 43 030, 5704.

1) Przypomnij sobie, jak nalezy wyznaczac w liczbie
0golng ilos¢ jednosci pewnego rzedu.
Zeby wyznaczyé ilo$¢ wszystkich jednosci w liczbie,
trzeba nazwac catg liczbe:

w liczbie 72 453 jest 72 453 jednosci.
Zeby wyznaczy¢ ilo$¢ wszystkich dziesigtek w licz-
bie, trzeba odrzuci¢ ostatnig cyfre liczby (rzad jed-
nosci):

w liczbie 72 453 jest 7245 dziesigtek.




Zeby wyznaczyé ilosé wszystkich setek w liczbie,
trzeba odrzuci¢ ostatnie dwie cyfry (rzad jednosci i
rzagd dziesigtek):

w liczbie 72 453 jest 724 setki.
Zeby wyznaczyé ilosé wszystkich tysiecy w liczbie,
trzeba odrzuci¢ ostatnie trzy cyfry (rzad jednosci,
rzad dziesigtek i rzad setek):

w liczbie 72 453 jest 72 tysiecy.

2) Dokonhcz regutke samodzielnie.

. Wyznacz, ile w liczbie 15 030 jest wszystkich jedno-

Sci; wszystkich dziesigtek; wszystkich setek.

. Wyznacz, ile w liczbie 270 500 jest wszystkich dzie-

sigtek; wszystkich setek; wszystkich tysiecy.

. lle wszystkich tysiecy jest w kazdej liczbie?

3000, 10000, 15000, 41300, 57 129.

. Zapisz liczby100 005i 100 007 w postaci sumy skfad-

nikow rzedowych.

. lle jednos$ci kazdego rzedu jest w liczbie 99 0107

. Zapisz wszystkie liczby naturalne od 10 020 do 10 032.

. Wyttumacz, jak utworzono jednosci rzedowe.
1-10=10 1000 - 10 =10 000
10-10=100 10 000 - 10 = 100 000

100 - 10 = 1000 100 000 - 10 =1 000 000

Co zmienito sie w zapisie liczby, podczas mnozenia
jej przez 107? lle razy zwieksza sie liczba przy mno-
zeniu przez 107?




358. Uzupefnij reguike.
Zeby pomnozy¢ liczbe przez dziesie¢, wystarczy z
prawej strony do liczby dopisac ... zero.
Zeby pomnozy¢ liczbe przez sto, wystarczy z prawej
strony do liczby dopisac ... zera.
Zeby pomnozy¢ liczbe przez tysigc, wystarczy z pra-
wej strony do liczby dopisac ... zera.
Wyciggnij wniosek.

Zeby pomnozy¢ liczbe przez jednostke rzedowg, wy-
starczy po prawej stronie do liczby dopisac tyle zer, ile
ich jest w jednostce rzedowej.

f 359. Przeczytaj w kazdym stupku pary liczb. Czym odroz-
nia sie druga liczba od pierwszej?
8 90 100 13 25
80 900 1000 130 2500

360. Odrzuc z prawej strony kazdej liczby jedno zero. Jak
zmienita sie kazda liczba?

1000, 3000, 50 000, 400 000, 90 000, 30 000.

361. Odrzuc¢ z prawej strony kazdej liczby trzy zera. Prze-
czytaj utworzone liczby. Jak zmienita sie kazda liczba?

30 000, 450000, 127 000, 7000, 99 000.

362. Dokoncz reguitke.
Zeby podzieli¢ liczbe przez 10, wystarczy ...
Zeby podzieli¢ liczbe przez 100, wystarczy ...
Zeby podzieli¢ liczbe przez 1000, wystarczy ...
Wyciggnij wniosek.

Zeby podzieli¢ liczbe, ktora kohczy sie zerami, przez
jednostke rzedowg, wystarczy odrzuci¢ od niej tyle zer,
ile jest ich w jednostce rzedowe;.




363.

364.

365.

366.

*3

367.

368.

369.

300 000:100 40000:1000-10 3000-10
50 000 : 10 100 000:100: 10 600 000 : 100

Masa paczki kakao — 90 g. Wyznacz mase 10 takich
paczek; 100 paczek.

2600 cytryn roztozono do skrzynek po 100 sztuk w
kazdej. lle skrzynek wykorzystano?

Jeden uczen zapisuje liczby 10 razy mniejsze od po-
danych, a drugi — 10 razy wieksze od podanych.

60, 40, 720, 2030, 10 100.
Sprawdzcie sie wzajemnie.

Wykonaj dzielenie z reszts.
652 : 10 345 :10 5678 : 100 4500 : 1000

Mysl tak: 652 : 10. Liczba 652 sktada sie z 65 dzie-
sigtek i 2 jednosci. Otoz, dzielgc 652 przez 10 otrzy-
mamy 65 i 2 reszty.

652:70=65 (r2)

Do skrzynek roztozono 53 ananasy po 10 w kazde,.
lle ananasow byto w niepetnej skrzynce?

1) Oblicz obwdd pieciokata.

2) Narysuj prostokat o takim samym obwodzie.




. 45000:100 + 50 (3599 + 1) : 100

12000:100+77-10 100 - (6789 — 6000)

. Do skrzynek roztozono 125 kg sliwek po 10 kg w kaz-
dej. lle kilogramow sliwek byto w niepetnej skrzynce?

. Masa konia wynosi 700 kg, a masa kucyka — 100 kg.

Ktory kon jest ciezszy? lle razy ciezszy?

. Przeczytaj liczby: 34, 805, 258, 709, 907, 111, 1000.

Zapisz je od najmniejszej do najwiekszej.

. Przeczytaj informacje o réznych sposobach poréw-

nywania liczb naturalnych.
Podczas porownywania liczb stosuje sie rozne spo-
soby.

| sposéb. Sposdb porownywania liczb wedtug ich
miejsca w ciggu liczb naturalnych.

Liczba a jest wieksza od liczby b, jezeli w ciggu liczb
naturalnych ona znajduje sie z prawa od liczby b.
Na przyktad: 115 > 112.

11 112 113 114 115 116

Il sposoéb. Sposob rzedowego porownywania.
Jezeli dwie liczby naturalne majg rézng ilos¢ cyfr w
zapisie, to wiekszg bedzie ta liczba, ktora ma wiecej
cyfr.

Na przyktad: 18 678 > 1278, 5567 < 19 743,
11 111 > 888.

Jezeli dwie liczby naturalne majg jednakowg ilos¢
cyfr w zapisie, to wiekszg bedzie ta liczba, ktora ma
wiecej jednosci w najwyzszym rzedzie. Jezeli w tym




375.

376.

377.

378.

379.

380.

rzedzie jest jednakowa ilos¢ jednosci, nalezy porow-
nac jednosci nizszego rzedu itd.
Na przyktad: 3456 > 1456, 234 > 204,

14 567 > 14 560, 125 304 > 125 300.

Porownaj liczby.
678 898 i 346 4567 i 4904 56 778 i 56 557
1123 i 11230 12237 i 12045 90008 i 90 009

Zapisz liczby rosngco.
208 909, 30909, 990679, 1000, 8000,
120 001, 999.

Zapisz liczby malejaco.
560 330, 901 001, 99999, 87099, 597, 100.

W miejscu gwiazdek wpisz takie liczby, zeby nierow-
nosci byty prawidtowe.

3+*76>3576 70 *812 <707 812
43 501 > 434 + 1 130549<1305+*0
300 4 = 0 <300 460 549 * 35 > 549 435
Poréwna.

100 i 10-10 1000 i 100 + 100
1000 i 10 000 10 000 i 1000 + 1000

10 000 i 100 - 100 100 + 100 + 100 i 1000

Przeczytaj, jaka jest ilosC mieszkancow w dzielni-
cach lewobrzeznego Kijowa (na 1 lipca 2020 roku).
W ktorej dzielnicy jest najwiecej mieszkancéw?
Dzielnica Darnica — 341 243 osob;

Dzielnica Desnianska — 366 098 osob;

Dzielnica Desnianska — 356 515 osob.




/0381. Dowiedz sie, ilu mieszkancow jest w twojej dzielnicy,
miescie lub wsi.

382. W sadzie rosnie wisni o 30 drzew wiecej niz grusz
i 0 50 mniej niz jabtoni. Ktérych drzew jest w sadzie
wiecej — jabtoni czy grusz? O ile drzew wiecej?
Wyttumacz rysunek i rozwigz zadanie.

Wisnie | |
Grusze | : —3—0—4 _
50 > oile?
Jabtonie | : |
'® 383. Pordéwnaij liczby.
734 906 i 734 806 37676 | 38676
888 888 i 88 888 44 444 | 44 444

® 384. Bocian maksymalnie moze lecieC na wysokosci
2000 m, zuraw — na wysokosci 4000 m, a orzet — na
wysokosci 3000 m. Ktory z tych ptakow lata najwyzej?

385. Zapisz liczbe, ktora sktada sie z: 25 tysiecy i 800 jed-
nosci, 73 tysiecy i 12 jednosci, 99 tysiecy i 9 jedno-
Sci, 3 tysiecy i 3 jednosci.

386. Zapisz najwieksze i najmniejsze liczby: czterocy-
frowe, pieciocyfrowe, szesciocyfrowe. Przeczytaj te
liczby.

387. Zapisz trzy razy podrzad liczbe 25 i przeczytaj licz-
be, ktdra powstata.

388. 1) Zapisz ,sgsiadow” kazdej liczby.
10, 100, 1000, 10000, 100 000, 1 000 000.




2) Jak nalezy przeczytac ostatnig zapisang liczbe?

1000000 + 1=1000001 milionjeden
1000000 + 2=1000002 milion dwa
1000 000 + 3=1000003 milion trzy

Milion — jednostka trzeciej klasy — klasy miliondw.

W klasie milionow jest trzy rzedy — jednosci mi-
lionbw, dziesigtki miliondw, setki milionow.
Miliard (1 000 000 000) — jednostka czwartej klasy —
klasy miliardow.

Nastepne po klasie miliardow sg klasy — trylionow,
kwadrylionéw, kwintylionow.

O ile cigg liczb naturalnych jest nieskonczony, nie
mozna przeliczy¢ wszystkie klasy. Na praktyce uzy-
wane one sg bardzo rzadko.

. Czy w ciggu liczb naturalnych jest pierwsza liczba? A

ostatnia?

. lle liczb w ciggu liczb naturalnych znajduje sie mie-

dzy podanymi liczbami?
a)1i21; b)20i30; c)100i125; d)900i1000.

. Zapisz dowolng liczbe trzycyfrowg i dowolng liczbe

pieciocyfrowg. Poréwnaj je.

. Wymien najwiekszg i najmniejszg liczbe wsrdd

podanych.
39 000, 178 000, 99 099, 20 000, 18 945, 10 010.

. 567+15-8 67-7-395 147+420:7
893—44-9 120:8:3 (147 +420):7




394. Do ZOO dla ptakow dostarczono 3 wiadra ziaren po
11 kg w kazdym. Ziarno zuzywano w ciggu czterech
dni, w rownych ilosciach kazdego dnia. Po tym zo-
stato jeszcze 5 kg ziaren. lle kilogramow ziaren zu-
zywano kazdego dnia?

395. Narysuj odcinek AB o dtugosci 9 cm. Zaznacz na
nim punkt C w taki sposob, zeby odcinek AC miat
dtugos¢ 5 cm.

&396. 42:3:7 (567 -350):7 80-4-80:4

'® 397. Gospodyni przygotowata 10 stoikow soku jabtkowe-
go po 3 | w kazdym stoiku. Rodzina w ciggu 2 tygodni
zuzyta pigtg czes¢ tego soku, kazdego tygodnia zu-
zywajgc tyle samo. lle litrow soku zuzywano kazde-
go tygodnia?

f 398. Wymien znane ci jednostki dtugosci.

£399. Wymien jednostki dtugosci, ktore wykorzystano do
mierzenia kazdego obiektu.

27...

400. Na s. 141 przeczytaj informacje o powstaniu
nazw jednostek dtugosci. Zobacz, jaki stosunek \ /

jest miedzy nimi. m
Zapamietaj je! Pomoze ci to podczas rozwigzy- . s/

wania wielu zadan. o( )o




1Tcm =10 mm
1dm=10cm =100 mm
Tm=10dm =100 cm = 1000 mm

1 km =1000 m =10 000 dm =100 000 cm =1 000 000 mm

401.

402.

403.

404.

405.

406.

Zapisz w metrach kazdg dtugosc.
45 km 128 m, 10 km 50 m, 100 km 100 m,
207 km 300 m.

Mysl tak: w 1 km — jest 1000 m; 45 km — to 45 tysie-
cy metrow; 45 tysiecy metrow i 128 metrow — to 45
tysiecy 128 metrow. Zapisuje liczbe 45 tysiecy 128 i
nazywam jednostki dlugosci — metr.

45km 128 m=45128 m

Odlegtos¢ od domu Staszka do szkoty wynosi 3 km
400 m. Zapisz te odlegtos¢ w metrach.

Dtugos¢ maratonskiego dystansu wynosi 42 km
195 m. Zapisz te liczbe w metrach.

Zapisz kazda liczbe w milimetrach.
5cm 7 mm, 20 cm 7 mm, 30 dm, 6 dm 5 mm,
14 dm 3 mm.

Zapisz kazda liczbe w kilometrach i metrach.
15125 m, 5800 m, 40 040 m.

Mysl tak: 1 km skfada sie z 1000 m. Otéz dtugosc
15 125 m sktada sie z tylu kilometréw, ile tysiecy jest
w tej liczbie, czyli 15.

15125 m=15km 125 m

Podczas promociji ceny na sprzet AGD obnizono na

2 od poczatkowej ceny. Przed promocjg mikser

kosztowat 800 hrn. Jaka byla jego cena podczas
promoc;ji?

Q...




407. W lecie trampki kosztowaty % hrn. Jesienig, w czasie
wyprzedazy letniego obuwia, cena na nie zostata ob-
nizona o pigtg czes¢. Co oznaczajg wyrazenia:

k:5, k—Fk:5?

408. 4 - (713 -688):100 (489 —384):(972-967)
409. Rekord swiata ze skokow wzwyz wsrod mezczyzn
wynosi 245 cm, a wsrod kobiet — 209 cm. Za-

pisz kazdg wielkos¢ w metrach i centymetrach; w
milimetrach.

®410. 90-100:10 7 - (529 —483)

'® 411. Najlepszy wynik w skokach wzwyz ukrainskiej lek-
L koatletki Julii Lewczenko —to 2 m 2 cm (2019 rok).
Zapisz tg wielkos¢ w centymetrach; w milimetrach.

£412. Wymien znane ci jednostki masy.

£413. Wymien jednostki, za pomocg ktorych mozna wy-
znaczy¢ mase kazdego zwierzecia.

¢ _‘. d 4

414. Przeczytaj. Zapamietaj stosunek! v
1kg=1000g 19=100 kg
1t=1000 kg 11=10q¢ \@,

415. Zapisz, ile jest: 8.7
1) kilograméw w 8 t, 6 g, 8 5 kg, 5t 5 q; ”




416.

417.

418.

419.
2

420.

2) ton w 6000 kg, 30 000 kg, 40 000 kg;
3) gramow w 5 kg, 20 kg, 14 kg, 6 kg 005 g.

Masa 1 | wody wynosi 1 kg. Jaka jest masa 100 |
wody? 1000 | wody?

Z kazdego kwintala winogron otrzymuje sie 25 kg ro-
dzynek. lle kilogramow rodzynek mozna otrzymac z
1 t winogron?

Piekarnia w ciggu doby pracuje na trzy zmiany i pod-
czas kazdej zmiany produkuje 5t chleba z pszenicz-
nej maki, a z zytniej — 2 razy wiecej. lle razem chleba
produkuje piekarnia w ciggu doby? W ciggu 10 déb?

See

Pierwszy uczen zapisuje w stupku nazwy jednostKki
dtugosci, drugi zas — jednostki masy:

metr, kilogram, centymetr, gram, milimetr, tona, de-
cymetr, kilometr.

SprawdZzcie sie wzajemnie.

Wpisz opuszczone nazwy jednostki dtugosci lub
masy w taki sposob, zeby réwnosci byty prawidtowe.
1...=10... 1...=100... 1...=1000...

. Oblicz znaczenie wyrazenia c : 8 + ¢, jezeli ¢ = 96,

c =240, c = 800.

Jak uwazasz, ile cebuli (marchwi, burakow) jest w
1 kg tych warzyw? Sprawdz wazenie. Wyciggnijcie
w klasie wspolne wnioski.




® 423.
Lis

W ZOO hipopotam dziennie zjada 25 kg warzyw i
owocow, a ston — 3 razy wiecej. lle kilogramow wa-
rzyw i owocow zuzywa jeden ston i dwa hipopotamy
w ciggu tygodnia?

. Oblicz znaczenie wyrazenia b — b : 9, jezeli b = 99,
b =450, b = 900.

427.

428.

. Zapisz wielkosci rosngco.

5cm, 55mm, 2dm, 27cm, 100 m, 2 km.

. Zapisz za pomocg cyfr kazdg wielkos¢ geograficzna:

1) dtugos¢ réwnika kuli ziemskiej wynosi czterdziesci
tysiecy siedemdziesigt pie¢ kilometrow;,

2) dtugosc¢ Nilu wynosi szeS¢ tysiecy szeScset dzie-
wiecdziesigt kilometrow;

3) wysokos¢ gory Kilimandzaro w Afryce wynosi pie¢
tysiecy osiemset dziewiecdziesigt pie¢ metrow;

4) wysokos¢ najwyzszej gory w Ukrainie — Howerly —
wynosi dwa tysigce szescdziesigt jeden metr.

Zapisz wielkosci malejgco.
2q, 29, 2t 2Kkg.

Zapisz za pomocg liczb mase kazdego zwierzecia:
1) masa ptetwala btekithnego moze siegac stu piec-
dziesieciu ton;

2) masa biatego nosorozca moze wynosic piec tysie-
cy kilogramow;

3) masa czarnego nosorozca moze wynosic tysigc
czterysta kilogramow;

4) masa afrykanskiego stonia moze wynosi¢ siedem
tysiecy piecset kilogramow.




429.

430.

431.

432.

433.

® 434,
B

Zamien kazdg mase na mniejsze jednostki miary.
7t= |q 8q=_lkg 2t3q=_|kg
10t=] |kg 4kg=1g 3t9q9= |kg

Z dwoch miast sobie na spotkanie wyjechaty dwa sa-
mochody. Pierwszy do miejsca spotkania przejechat
340 km, jest to 0 65 km wiecej od odlegtosci, ktérg
pokonat drugi samochod. Oblicz odlegtos¢ miedzy
miastami.

| R =

W drugim dniu ciezaréwki wywiozty z pola 525 q
ziemniakow. Jest to o 78 q wiecej od tego, co wywio-
zty one w pierwszym dniu. lle kwintali ziemniakow z
pola w ciggu dwoch dni wywiozty razem ciezarowki?

W ciggu trzech dni w sklepie sprzedano 1 t cukru.
W ciggu pierwszego dnia sprzedano 200 kg cukru,
w ciggu drugiego — dwukrotnie wiecej niz w pierw-
szym dniu. lle kilogramow cukru sprzedano w ciggu
trzeciego dnia?

810:9-5 500-70+30 800- (478 +86)
420:7-4 920-50+90 184 + (640 — 2706)

Zamien kazdg dlugosc¢ na mniejsze jednostki miary.
15km= '/m 5m2dm= |lcm 2dm9cm=| |mm
3Mkm= Im 7m=] |mm 1Tm5cm=| |mm




. Masa pieciu jednakowych workéw z ziemniakami
wynosi 2 q. Oblicz mase siedmiu takich workéw z
ziemniakami.

. lle czasu trwa lekcja matematyki? lekcja plastyki?

. Wymien znane ci jednostki czasu. W jaki sposob

mierzymy czas?

. Przypomnij sobie stosunek miedzy jednostkami

czasu.
Za pomocg zegarka wymierzany jest czas w sekun-
dach, minutach i godzinach.

1 min = 60 sek 1 godz. = 60 min ]

W kalendarzu przedstawione sg nastepujgce jed-
nostki czasu: doba, tydzien, miesigc i rok.

(

1 doba = 24 godz. 1 tydzien = 7 dob
1 rok = 365 dob lub 366 dob 1 rok = 12 miesiecy

Trwatos¢ wydarzen historycznych okreslana jest w
latach, stuleciach i tysigcleciach.

1 stulecie = 100 lat
10 stuleci = 1000 lat — 1 tysigclecie

. Sredni wiek debu — 400 lat. lle to jest stuleci?

. Ktory rok teraz mamy? lle lat mineto od poczatku no-

wego stulecia?

. Kijow zostat zatozony ponad 1500 lat temu. lle stule-
ci istnieje Kijow?




442.

443.

1) Przeczytaj ttumaczenie tego, w jaki sposéb moz-
na okreslic, w ktoérym stuleciu odbyto sie pewne
wydarzenie.

W ktoérym stuleciu ukonczono bu-
downictwo Katedry sw. Zofii w Kijo- T
wie, jezeli wiadomo, ze odbyto sie &

to w 1037 roku? &
Mysl tak: w skfad liczby 1037 wcho-
dzi 10 setek. Ot6z, w 1037 roku mi-
neto juz 10 petnych stuleci i trwat 37. rok jedenastego
stulecia. Wiec, Katedre wybudowano w XI stuleciu.
2) Przeczytaj na s. 143 informacje o rzymskiej nume-
racji.

Okresl, w ktérym stuleciu odbyto sie kazde wyda-
rzenie.

1) Zgodnie z legenda, Zytomierz zostat zatozony ok.
884 roku.

2) Bogustaw zostat zatozony w 1032 roku przez ksie-
cia kijowskiego Jarostawa Madrego.

3) 20 stycznia 1661 roku zostat zatozony Lwowski
Uniwersytet.

4) 11 sierpnia 1891 roku w Kijowie uruchomiono
tramwaj konny.

. W ktérym stuleciu my zyjemy? W ktérym roku zacze-

lo sie nasze stulecie?

. Przyjrzyj sie rysunkom (s. 82) i przeczytaj, w ktérym
roku wynaleziono kazdy przedmiot.




1. Rower — 1816 1. (1) 1800 < 1816 < 1900

2. Rolki— 1863 1. &%, <1863 <
3. Samochod — 1771 r.  &iewe <1771<
4. Fotografia — 1827 r. o8 <1827 <
5. Telefon komorkowy — 1973 . &/ <1973 <
6. Helikopter — 1931 r. ‘;ﬁ;g-, <1931<
1700 1800 1900 2000
18 stulecie 19 stulecie 20 stulecie |21 st.
1 2
446. Zapisz w podanych jednostkach czasu.

447.
448.

449.
® 450.
(B

® 451.
s

1) w godzinach: 10 déb, 2 doby 10 godz.;

2) w dobach: 5 tygodni, 1 tydzien, 3 tygodnie, 48 go-
dzin;

3) w latach: 1 stulecie, 5 stuleci, 10 stuleci.

Oblicz przyktady z liczbami mianowanymi.
2min:4 2 doby:3 3 godz.: 6 5min: 10

Na zawodach sportowiec przebiegt 800 m w ciggu
1 min 54 s. W ciggu ilu sekund on przebiegtten dystans?

Rozwigz réwnania.
x—324 =675 a:7=25 b-9=315

Rozwigz réwnania.
c+567=900 y-10=810 992 —x =189

Wyznacz dogodnym dla ciebie sposobem, w ktorym
stuleciu odbyto sie kazde wydarzenie.

1) W 1794 roku zostato zatozone nowe miasto porto-
we — Odessa.




2) Znana opera Semena Hutaka-Artemowskiego
,<Zaporozec za Dunajem” zostata skomponowana w
1862 roku.

3) Daniel Halicki zatozyt Lwéw w 1247 roku.

4) 24 sierpnia 1991 r. przez Rade Najwyzszg Ukrainy
zostata uchwalona Deklaracja Niepodlegtosci Ukrainy.

452. Przyjrzyj sie rysunkowi.

Szesciokat catkowicie zmiescit sie
wewnatrz czworokgta. Oznacza to,
ze czworokat zajmuje na ptaszczyz-
nie wiecej miejsca niz szesciokat.
W takim wypadku mowi sie, ze pole
czworokata jest wieksze niz pole i

szesciokata. yency

Pole (nnowa) jest to wielkos¢, ktdra wyznacza ’"/DA&

rozmiar powierzchni. f ]

g 453. Przyjrzyj sie rysunkom i wyznacz, co jest wieksze:
1) pole liscia klonu czy brzozy;

BE So08 9 a




g 454. \Wyobraz sobie boisko do pitki noznej i boisko do
siatkdwki. Pole ktérego boiska jest wieksze?

455. Czy mozesz okresli¢, ktéra z przedstawionych figur
ma wieksze pole?

Zeby poréwnaé pole tych figur, nalezy kazdg z nich
podzieli¢ na jednakowe kwadraty.

W pierwszej figurze zmiescito sie 16 takich kwadra-
tow, a w drugiej — 15. Wyciggnijmy wniosek: pierw-
sza figura ma wieksze pole, poniewaz w niej zmie-
Scito sie wiecej kwadratow.

g 456. Zilu kwadratow sktada sie kazda figura? Ktora z tych
figur ma najwieksze pole, a ktéra — najmniejsze?

5

|-|06I1H00.iu.|,ﬂ-




457.

458.

459.

Z ilu kwadratow sktada sie kazda figura? W jaki spo-
s6b najwygodniej jest wyznaczy¢ ilos¢ kwadratéw w
tych figurach?

Oblicz obwdd kazdej figury.

\

Utdz wyrazenia i oblicz ich znaczenia.

¢ Dzielna — 196, dzielnik — 4.

e Dzielna — 84, dzielnik wyrazony jest ilorazem liczb
211 3.

® |iczbe 246 zmniejsz dwukrotnie.

e Roznice liczb 800 i 540 zwieksz trzykrotnie.

e |loraz liczb 480 i 4 zwieksz o 720.

. Rozwigz réwnania.

c:7=142 x - 8=992 420 :a=7

Oblicz obwod kwadrata.




&462.

Z ilu kwadratoéw sktada sie figura ABCD?

B C

n

. Pole ktorej z figur jest wieksze? Czy mozesz wyzna-

czyt, o ile jest ono wieksze?

Pole, jak i inne wielkosci, mozna porownywac, mie-
rzy¢ i obliczac.

Do mierzenia pola wykorzystuje sie nastepujgce mia-
ry — metr kwadratowy, decymetr kwadratowy, cen-
tymetr kwadratowy, milimetr kwadratowy,
kilometr kwadratowy.

Na rysunku przedstawiono kwadrat, pole
ktorego wynosi 1 centymetr kwadratowy.

Y

Zapisujemy krotko: | om?
Takag miarkg mierzymy pola niewielkich obiektow.

0 4Aa 6e80N1ATHOL®, PO3MILLIEHHS




464. Z ilu centymetrow kwadratowych sktada sie kazda
figura?

€

465. Narysuj prostokat, dtugosc¢ ktérego wynosi 6 cm, a
szerokos¢ — 1 cm. Podziel go na centymetry kwadra-
towe. Jakie jest pole tego prostokagta?

466. Oblicz pole kazdego prostokata i wyznacz, o ile cen-
tymetrow kwadratowych pole pierwszej figury jest
wieksze od pola drugiej figury.

® @

467. Szerokosc¢ prostokata — 2 cm, co stanowi trzecig
czesc jego diugosci. Narysuj taki prostokat i oblicz
jego obwad.

468. Do biblioteki kupiono 7 stotow po ¢ hrn. kazdy.
lle hrywien zaptacono za wszystko?
lle stotdbw mozna kupi¢ za b hrn.?

Q*.. .




469. Oblicz znaczenie wyrazenia a + a : 8, jezeli a = 304,
a = 680.

'® 470. Objetos¢ jednej butelki wynosi 2 I. lle litrow wody
e miesci sie w s takich butelkach? Oblicz, jezeli s = 8,
s =100.

&471. 103-8:4 15-8:10 (952 -315):7 -8

472. Juz umiesz wyznaczac pole figur, obliczajgc ilos¢
centymetrow kwadratowych, z ktorych one sie skita-
dajg. Przeczytaj ttumaczenie o tym, jak nalezy obili-
czac pole prostokata i kwadrata wedtug wzoru.

Prostokgt ABCD ma dtugos¢ 5 cm, a szerokos¢ —
4 cm. Podzielmy go na kwadraty o boku 1 cm.
Prostokat ABCD sktada sie z czterech rzedéw po
5 kwadratow w kazdym. Wiec, zeby obliczy¢ ilosc
centymetrow kwadratowych, trzeba wykona¢ dzia-
tanie 5 - 4. Pomnoézmy dtugosc¢ prostokata na jego
szerokosc: 5 cm - 4 cm. Otrzymamy 20 cm?.

Otdz, pole prostokgta ABCD wynosi 20 cm?.

W celu obliczenia pola prostokata nalezy jego dtugosc
pomnozyC przez szerokosc.




Te regutke mozna zapisa¢ w postaci wzoru. Oznaczmy
dtugosc¢ prostokata literg a, szerokosc¢ — literg b, a pole —

literg S.
 S=ab |

Taki zapis nazywamy wzorem mierzenia pola prosto-
kata (hopmyrnoto nnowi NpAMOKYTHUKA).

Jezeli dtugosc¢ i szerokos¢ prostokagta byta mierzona w
centymetrach, to pole wyznaczmy w centymetrach kwa-
dratowych (kBagpaTHUX caHTUMeTpax).

Jezeli dlugosc i szerokos¢ byta mierzona w decyme-
trach, to pole wyznaczmy w decymetrach kwadratowych
(kBapgpaTHUX geunmeTpax).

1 dm? — jest to pole kwadrata o 1dm-1dm=1dm?
boku 1 dm.

Jezeli boki byly mierzone w metrach, to .
pole wyznaczmy w metrach kwadratowych ¢ &
(kBagpaTHMX mMeTpax). °( )°

1 m? — jest to pole kwadrata o boku 1 m. is

Jezeli boki byty mierzone w milimetrach, to pole wy-
znaczmy w milimetrach kwadratowych (kBagpaTHux
MinimeTpax).

1 mm? — jest to pole kwadrata o boku 1 mm.




Przyjrzyj sie rysunkowi, na ktorym przedstawio-
no kwadraty. Pole najwiekszego kwadrata wynosi
1 dm?, a pole najmniejszego — 1 mm?2.

ﬁ 473. Przeczytaj, jakie pola majg przedstawione przedmioty.

474. Oblicz pole monitora tabletu, jezeli jego dlugos¢ wy-
nosi 25 cm, a szerokos¢ — 20 cm.

475. Oblicz pole blatu tawki szkolnej, jezeli jego dtugosc
wynosi 8 dm, a szerokos¢ — 5 dm.




476.

477.

478.

1) Oblicz pole i obwdd prostokata.

2) Jak roznig sie jednostki dtugosci i pola?

Oblicz znaczenie wyrazenia 170 + ¢ - 7, jezeli
c=105,¢c=79, ¢ = 80.

Utéz wyrazenie do zadania.

Rolnik przywiézt na targ & skrzynek z burakami po f kg
w kazdej. W ciggu 2 godz. on sprzedat n kg. lle kilo-
gramow burakéw zostato rolnikowi do sprzedania?
Oblicz znaczenie zlozonego wyrazenia, jezeli
k=5,f=15,n=30;jezelik=4,f=12, n =18.

. Oblicz znaczenie wyrazenia 1000 — x : 9, jezeli

x =981, x =180, x = 558.

. Oblicz pole audytorium, jezeli jego dtugos¢ wynosi
12 m, a szerokos¢ — 10 m.

. Najwieksza znana ci jednostka dtugosci — to kilometr.

Pole kwadrata, dlugos¢ boku ktérego wynosi 1 km,
stanowi 1 km?2.

W kilometrach kwadratowych mierzone jest pole te-
rytorium panstw, obwoddw, wielkich miast, zbiorni-
kow wodnych i inne.

. Przeczytaj, wykorzystujgc wzor, jakie pola majg
przedstawione obiekty.




483.

484.

stokat o jednakowych bokach.

485.
486.

487.

Pole Ukrainy — 603 628 km?;

pole Francji — 551 500 km?;

pole obwodu zakarpackiego — 12 800 km?;

pole Kijowa — 836 km?;

pole Zbiornika Kijowskiego — 922 km?,

Wzér. Pole Ukrainy wynosi szesScset trzy tysigce
szeScset dwadzieScia osiem kilometrow kwadrato-
wych.

Oblicz pole zbiornika wodnego o prostokgtnej formie,
dtugos¢ ktorego wynosi 4 km, a szerokosc¢ — 2 km.

Oblicz pole prostokata o bokach:

7cmi9cm;  10cmi 30 cm. pig
Przypomnij sobie! Kwadrat (kBagpat) — to pro- J')ﬁ'

*]
20

Zeby obliczy¢ pole kwadrata, nalezy diugo$¢ of 1
jego boku pomnozy¢ przez siebie.

S=a‘a |

Jezeli dlugos¢ boku kwadrata wynosi 3 m, to jego
pole—3m-3m=9m>

Oblicz pole kwadrata o boku: 5 m; 9 dm; 10 km.

Narysuj w zeszycie kwadrat o boku 5 cm. Oblicz jego
pole i obwdd.

Rozwigz zadanie. Ut6z do niego dwa zadania
odwrotne.
Kupiono 5 piornikdw po 120 hrn. Jaka jest wartosc
zakupu?




488.

4389.

® 490.
Lis

® 491.
Lis

1) Ut6z zadanie wedtug tabelki.

Towar Cena llos¢ Wartosc¢

Marker ? 7 105 hrn.

2) Rozwigz zadanie i utdz do niego zadanie odwrotne.

567 -623:7 +13 825 - 1000 : 10
62-9-928:2 100 000 : 100 : 100
685:5+93-8 125-8:100: 10

Narysuj w zeszycie kwadrat o boku 3 cm. Oblicz jego
pole i obwaod.

1) Utéz zadanie wedtug tabelki.

Masa jednej llos¢ Ogdlna
Towar i
skrzynki skrzynek masa
Jabtka ? 5 90 kg

2) Rozwigz zadanie i utdz do niego zadanie odwrotne.

492.

493.

494,

Pole grzadki z ogérkami wynosi 7 m?, a pole grzadki
z pomidorami jest 0 4 m? wieksze. Jakie pole zajmujg
razem te warzywa?

Pole boiska do pitki noznej wynosi 648 m?, a pole
boiska do siatkdwki jest 4 razy mniejsze. Jakie pole
ma boisko do siatkowki?

Wedtug rysunku i obliczen, utéz zadania odwrotne
do zadania na obliczanie pola prostokata.




? 2cm 6cm? |2cm 6cm? |?
3cm ? 3 cm
3-2=6(cm? 6:2=3(cm) 6:3=2(cm)
495. Dokoncz regutki.
e Zeby obliczy¢ dtugo$é prostokata, jezeli znamy
jego pole i szerokosc¢, nalezy ...
e Zeby obliczy¢ szeroko$é prostokata, jezeli znamy
jego pole i dtugosc¢, nalezy ...
496. Rozwigz zadania.
1) Dtugosc¢ prostokgta wynosi 10 cm, a jego szero-
koS¢ — 5 cm. Jakie bedzie pole tego prostokagta?
2) Pole prostokgta wynosi 50 cm?, a jego dtugos$é —
10 cm. Jaka jest jego szerokosc?
3) Pole prostokata wynosi 50 cm?, a jego szerokos¢ —
5 cm. Jaka jest jego dtugosc?
497. Utoz wedtug tabelki zadania o rozmiarach prostokg-
ta. Rozwiagz je.
Dtugos¢ Szerokos¢ Pole
7m 4m ?
? 4m 28 m?
7m ? 28 m?
498. Narysuj prostokat, jezeli wiadomo, ze jego pole wy-

nosi 24 cm?, a szerokos¢ — 4 cm.




499.
» 500.
(B
» 501,
(B

756 -894 - 0 910 - 247 - 2 1-(347-50):3
1000 — (456 — 239) - 4 + 300 702:3:9

Narysuj prostokat, dtugos¢ ktérego wynosi 6 cm,
a pole — 30 cm2.

502.
503.

504.

505.

506.

Oblicz pole sadu o kwadratowej formie i boku 20 m.

Pole niewielkich dziatek ziemi mierzy sie w arach.
Jeden ar (w skrécie zapisujemy: 1 a) — to pole kwa-
drata o boku 10 m. Taki kwadrat mozna rozdzieli¢ na
100 (10 - 10) kwadratéw o boku 1 m.

[ 1a=100m: |

Zapisz podane pola dziatek w arach.
900 m?, 15000 m?, 2000 m?, 34 000 m?

Mysl tak: jeden ar ma 100 m2. Zeby wyznaczyé, ile
arow jest w 900 m?, nalezy liczbe te podzieli¢ przez
100. 900 podzieli¢ przez 100, bedzie 9. Zapisuje:
900 m*=9 a.

Oblicz pole dziatki, na ktorej posadzono kapuste, je-
zeli ona ma forme kwadrata o boku 10 m. lle to jest
arow?

Pole ziem rolnych mierzy sie w hektarach. Jeden
hektar (w skrocie zapisujemy: 1 ha) — to pole kwa-
drata o boku 100 m. Taki kwadrat mozna rozdzieli¢
na 10 000 (100 - 100) kwadratéw o boku 1 m.

[ 1 ha = 10 000 m? ]




507.

508.

509.

O ile 10 000 : 100 =100, to

( 1ha=100a j

1
1 ar nazywany jest tez ,setkg”, o ile 100 ha — to

jest 1 a.

Zapisz podane pola w metrach kwadratowych.

50a, 3a, 1ha, 5S5ha, 23a.
Mysl tak: jeden ar ma 100 m2. Zeby wyznaczyé, ile
metrow kwadratowych jest w 50 arach, nalezy 100
pomnozy¢ przez 50.

100 - 50 = 50 - 100 = 5000.
Oto6z, 50 a = 5000 m>.

Zeby wygodnie byto mierzyé, poréwnywac i obliczaé,
nalezy znac stosunek jednostek pola. Zapoznaj sie z
nimi na s. 142 podrecznika.

Korzystajgc z tablicy zaleznosci miar i wzorca roz-
myslania, przedstaw wyrazenie pola we wskazanych
jednostkach.

a) w hektarach: 4 km?, 46 km?, 1200 a, 50 000 m?,
1 000 000 m?;

b) w arach: 2 ha, 500 m?, 5 ha 30 a.

Mysl tak: 1 km? ma 100 ha. Zeby wyznaczyé, ile
hektaréw jest w 4 km?, nalezy 100 pomnozy¢ przez
4, otrzymamy 400.

Otdz, 4 km? = 400 ha.




510.

511.

512.
» 513,
B

» 514,
B

Pomysl i zapisz, w jakich jednostkach mierzono pole
przedstawionych obiektow.

a) guzika - 50 ...;

b) koperty — 150 ..;

c) rabatki z kwiatami — 12 ...;

d) Czerkasow — 69 ... .

Oblicz pole sadu o prostokatnej formie, jezeli jego
dtugos¢ wynosi 60 m, a szerokos¢ — 25 m. Odpo-
wiedz zapisz w arach.

300 : 60 - (600 —473) 764 -215-3+ 194

Oblicz pole boiska do siatkéwki, jezeli jego diugosc
wynosi 18 m, a szerokos¢ jest dwukrotnie mniejsza.

312 : 4 480:6:2 900-4-175-199

515.

516.

Oblicz pole i obwdd prostokata i kwadrata, wykorzy-
stujgc wzory obliczen.

Do obliczenia pola niewielkich figur, ktére nie sg pro-
stokgtami, stosuje sie inne sposoby.




Przeczytaj ttumaczenie tego, w jaki sposob mozna
obliczy¢ pole réznych figur za pomocg siatki plani-
metryczne,.

Siatka planimetryczna (nanetka) — to przezroczy-
sta folia podzielona na jednakowe kwadraty (mogg
to by¢ milimetry kwadratowe, centymetry kwadrato-
we, decymetry kwadratowe).

Na rysunku siatke, podzielong na centymetry kwa-
dratowe, natozono na kofo.

Najpierw liczymy, ile catych centymetrow kwadrato-
wych zmiescito sie w figurze. Jest ich 9. Nastepnie
liczymy niepetne kwadraty. Jest ich 16. Umawiamy
sie dwa niepetne kwadraty liczy¢ za jeden. Dzielimy
16 przez 2 i otrzymujemy 8. Razem: 9 + 8 = 17 (cm?).

Siatka planimetryczna jest wykorzystywana na lek-
cjach geografii do obliczania, wedtug mapy lub planu,
pola morza, jeziora, dziatki lasu, miejscowosci i inne.

Pole figury, ktdére wyznaczamy za pomocg siatki pla-
nimetrycznej, jest niedoktadne, wyznaczamy go w
przyblizeniu.




517. Wyttumacz, w jaki sposob obliczano pole kazdej figury.

14 cm?
22 cm?

12+4:2 =14 (cm?)
518. Oblicz pole trojkgta oraz pole czworokgta za pomocg
siatki planimetrycznej.
I

519. Korzystajgc z tablicy zaleznosci miar i wzorca roz-
myslania, przedstaw wyrazenie pola we wskazanych
jednostkach.

a) w metrach kwadratowych: 4 ha, 46 a, 120 a,
10 000 cm?, 1000 dm?;
b) w arach: 5 ha, 5000 m?, 1 ha 50 a.

520. Porownaj.
40a i 40 ha 7m? i 7dm? 10cm? i 1 dm?

521. Szerokosc¢ prostokgta wynosi 3 cm, co wynosi poto-
we jego dtugosci. Narysuj ten prostokat. Oblicz jego
pole i obwdd.




522. Ut6z zadania wedtug tabelki. Rozwiagz je.

Diugos¢ Szerokos¢é Pole
8 km ? 40 km?
? 5 km 40 km?
8 km 5 km ?

523. 728:7 -4 9 - (285 - 198) 124 -4 -124 : 4

u:524. Wyznacz pole kazdej figury za pomocg siatki
' planimetryczne,.

&525. Narysuj prostokat, pole ktérego wynosi 28 cm?, a
| szerokos¢ — 4 cm.

526. Zapisz wielkosci rosngco.
1Tmm?, 1a, 1m? 1cm? 1ha, 1dm? 1km2

527. Wykonaj dziatania na liczbach mianowanych.
/5m-4 240 km : 6 48 godz. + 56 godz.
25a-3 500 ha:5 456 m? — 387 m?

528. Utoz zadania wedtug tabelek. Rozwiaz je.

Prostokat Dtugos¢ | Szerokos¢ Pole
I 8 cm 3 cm
| ? 4 cm

jednakowe




Prostokat Dtugos¢ | Szerokosé Pole

I jednako- 8 m 120 m?
I wa 5m ?

529. Ogrodek o prostokatnej formie, dtugosé¢ ktérego wy-
nosi 45 m, a szerokos¢ — 20 m, zostat podzielony
na trzy grzadki o jednakowym polu. Jakie jest pole
jednej takiej grzadki?

530. 1) Wedtug przedstawionego planu, oblicz pole kaz-
dej grzadki z osobna.

4m
6m

Marchew

\/

> <>

A

8 m 3m
2) Jakie jest ogolne pole wszystkich grzgdek?

531. Korzystajgc z tabeli zaleznosci miar, przedstaw wy-
razenie pola we wskazanych jednostkach.
a) w hektarach: 1000 a, 500 a, 10 000 m2, 70 000 m?;
b) w arach: 12 ha, 9000 m?, 3 ha 3 a.

532. Oblicz znaczenie wyrazenia ¢ - 10 — ¢ : 10, jezeli
c=40,¢c=100, ¢ =80, c=10.
® 533. Oblicz pole prostokatnej dziatki, dtugosc ktorej wy-
(RS nosi 300 m, a szerokos¢ — 100 m. Odpowiedz zapisz
w hektarach.

® 534. Oblicz znaczenie wyrazenia 5 - x — 327, jezelix = 75,
x =181, x =100.




DODAWANIE | ODEJMOWANIE LICZB
WIELOCYFROWYCH

535. Dowolne dwie liczby naturalne mozna dodac.

Dodawanie (pnonasaHHs) jest to dziatanie arytme-
tyczne, za pomocg ktérego z dwdch lub kilku liczb
(sktadnikow) otrzymujemy nowg liczbe (sume), do
sktadu ktérej wchodzi tyle jednosci, ile ich byto we
wszystkich sktadnikach razem.

20+340+9=3?9

sktadnik  sktadnik  sktadnik suma
Suma liczb naturalnych jest zawsze wieksza od
kazdego sktadnika.
Zeby szybko i racjonalnie robi¢ obliczenia, nalezy
znac prawa i wtasciwosci dziatania dodawania, spo-
soby ustnego i pisemnego dodawania.

536. Przypomnij sobie prawo tgcznosci i przemiennosci
dodawania.
Dla dowolnych liczb naturalnych a i b prawdziwa jest
rownosc:

(a+b=b+a

Réwnosc ta jest wyrazeniem prawa przemiennosci
dodawania (nepectaBHMM 3aKOH AoAaBaHHSA).
Brzmi ono nastepujaco: przy zmianie kolejnosci
Sktadnikow suma sie nie zmieni.

Dla dowolnych liczb naturalnych a, b i ¢ prawdziwa
Jest rownosc:

((@+b)+c=a+(b+0) )




537.

538.

539.

540.

Réwnosc¢ ta jest wyrazeniem prawa fgcznosci do-
dawania (cnony4H1Mn 3aKoH fgoaaBaHHSA).

Brzmi ono nastepujgco: aby do sumy dwoch liczb
dodac trzecig liczbe, mozna do pierwszej liczby do-
dac sume drugiej i trzeciej liczby.

W sumie kilku sktadnikow mozna przestawia¢ sktad-
niki i brac ich w nawiasy dowolnym sposobem.

Na przykfad: 17 + 139 + 83 = (17 + 83) + 139 =
=100 + 139 = 239

44 + (98 + 56) = (44 + 56) + 98 = 100 + 98 = 198

Oblicz, stosujgc prawo przemiennosci i fgcznosci
dodawania.

45+ 328 +55 (114 +97) + 186

lloma sposobami mozna obliczy¢ sume 45 + 328 + 55
nie przestawiajgc sktadniki?

lloma sposobami mozna obliczy¢ sume 45 + 328 + 55
przestawiajgc sktadniki?

Oblicz i porownaj otrzymane wyniki.
43 +22+8+17+40  (43+17)+ 22 + (8 + 40)
43 +(22+8)+17+40 (22+8)+ (43 +17)+ 40

Oblicz dogodnym sposobem.

639 + (61 + 37) (492 + 43) + 8
357 + 291 + 43 648 + 125 + 75
581 + 284 + 19 (123 + 123) + 77

Przeczytaj zadania. Ktore z nich mozna rozwigzac
za pomocg dodawania? Rozwigz ustnie dowolne
dwa zadania.

1) Do przygotowania tortu wykorzystano 310 g ma-
sta i 200 g margaryny. lle razem ttuszczy wykorzy-
stano do produkcji tortu?




541.

® 542.
Lis

® 543.
Lis

2) Od motka odcieto poczgtkowo 40 cm tasmy, na-
stepnie jeszcze 66 m. lle razem metrow tasmy od-
cieto?

3) Magda ztowita 30 ryb. Jest to o 5 ryb wiecej, niz
ztowit Jacek. lle ryb ztowit Jacek?

4) W koszyku jest 6 prawdziwkow. Jest to 0 5 mniej,
niz maslakéw. lle maslakéw jest w koszyku?

5) W pierwszym parku jest 7 altanek, a w drugim —
0 2 wiecej. lle altanek jest w drugim parku?

6) W autobusie jechato 30 pasazerow. Na przystan-
ku wsiadto jeszcze 9 pasazerow. lle teraz pasazerow
jest w autobusie?

7) Na 1 stycznia 2020 we Lwowie mieszkato 734 314
0sbb, a w Czerniowcach — 267 060 os6b. W ktorym
z tych miast na dany moment byto wiecej mieszkan-
cow? O ile osob wiecej?

Szerokosc¢ prostokgta wynosi 7 m. Jest to o 3 m mniej
od jego dtugosci. Oblicz dtugos¢ prostokata.

Oblicz dogodnym sposobem.
89+ 784 + 11 (34 + 785) + 15
44 + (56 + 179) (679 + 281) + 21

W patacu tworczosci dzieciecej na kotko plastyczne
uczeszcza 27 dzieci, na kétko taneczne — 29 dzieci,
a w chorku spiewa 33 dzieci. lle razem dzieci ucze-
szcza na kotka?




544. U6z i oblicz wyrazenia wedtug schematow.

35 143
350 @ 554
700 @ 369
125 500

545. Przeczytaj wyrazenia. Co je tgczy? Oblicz ustnie.
576 +0 0+89 1000 + 0 789 +0 0+0
Dla dowolnej liczby naturalnej a prawdziwa jest row-
NOSC:

Dodawanie zera
(a +0= a] i [0 +a= aj. nie zmienia liczby.

\_/
546. 0+72:9 (146 +0) - 4 125 : (5 +0) m

547. Oblicz znaczenie wyrazenia 500 — (a + 278), N/,

jezelia =10, a =100, a = 0. o()o

548. Rozwigz rownania. 17
O+x=174 c — 589 = 368 900 —a =184

549. 456 + 189 + 205 (789 — 367) + (504 — 264)

550. Alina chodzita z babcig i dziadkiem na grzyby. W
domu oni policzyli zebrane grzyby i okazato sie, ze
dziadek zebrat 47 grzybdw, babcia — 59 grzybodw, a
Alina — 43 grzyby.

Utéz wyrazenie do obliczenia ogodlnej ilosci zebra-
nych grzybéw. Oblicz znaczenie tego wyrazenia.

551. Dtugosc¢ prostokatnej grzadki wynosi 14 m, a jej sze-
rokosc jest o 6 m mniejsza. Czwartg czes¢ grzadki
zasadzono cebulg. Oblicz pole grzadki, na ktorej za-
sadzono cebule.




552. Oblicz obwdd i pole prostokata.

® 553. Brygadzista malarzy otrzymat w magazynie 125 kg
biatej farby, 50 kg brgzowej i 75 kg btekitne;.
Utéz wyrazenie do obliczenia ogolnej masy farby.
Oblicz znaczenie tego wyrazenia.

&554. 261:9+0 261:(9+0) (138+0)-5 138+0-5

555. Zmniejszenie liczby o podang ilos¢ jednosci wykonu-
je sie za pomocg odejmowania.

97 - 51 = 46 a
! f - 4
odjemna odjemnik roznica , A 5’/%
S : S e
Dodawanie i odejmowanie — to dziatania 71
odwrotne. N -

Odejmowanie (BigHIMaHHA) — jest dziataniem, ktére
polega na znalezieniu niewiadomego sktadnika, gdy
znamy sume i drugi sktadnik.

m atb=c a=c—b> b=c—a

o\,_.”_ . Odejmowanie liczb naturalnych mozliwe jest tylko
0( )0 wtedy, gdy odjemna nie jest mniejsza od odjemnika.




556.

557.
558.
559.
560.

,E)sam

® 562.
Lis

® 563.
Lis

Oblicz sumy. Ut6z réznice wedtug wzoru. Oblicz je.
468 +372  392+285 555+ 389 193 + 188

Wzor. 468 840 840
372 468 372
840 372 468

784 — 383 714 — 520 6000 + 600 + 6
900 - 47 887 — 139 8000 — 2000 + 2

Sprawdz prawidtowosc¢ kazdej roznicy.
789 -590 =199 900-678 =322 402-199 =203

Suma trzech sktadnikéw — 1000. Pierwszy sktadnik —
237, drugi sktadnik — 350. Oblicz trzeci sktadnik.

Do przygotowania napoju z porzeczek wzieto 100 g
porzeczek, 700 g wody, 15 g miety i cukier. Otrzyma-
no 849 g napoju. lle graméw cukru wykorzystano do
przygotowania napoju?

Sg prostokaty o bokach: 1 cmi7 cm; 2cmi 6 cm;
3cmiScm; 4 cmi4cm. Oblicz pole i obwdd kazde-
go z nich. Ktéry bedzie miat najwieksze pole?

Odlegtos¢ miedzy miastami wynosi 235 km.
Z tych miast sobie na spotkanie wyjechali dwaj mo-
tocyklisci. Jeden z nich do spotkania przejechat
128 km. Jakg odlegtos¢ przejechat do spotkania dru-
gi motocyklista?

Oblicz znaczenie wyrazenia 567 — c, jezeli ¢ = 188,
c = 300, c = 4009.




564.

Hale sportowg w ciggu tygodnia odwiedzito 540 spor-
towcow. Wsrod nich byto 150 pitkarzy, 180 koszyka-
rzy, a reszta — to byli lekkoatleci. llu lekkoatletow od-
wiedzito hale sportowg w ciggu tygodnia?
1) Przyjrzyj sie trzem sposobom rozwigzywania za-
dania.
| sposéb: 540 — (150 + 180) = 210.
Il sposéb: 540 — 150 — 180 = 210.
lll sposdéb: 540 — 180 — 150 = 210.
Odpowiedz: 210 lekkoatletow.
2) Wpytlumacz, jak uktadano rownosci. Wyciggnij
whniosKi.
a—-(b+c)=a-b-c
a—(b+c)=a-c->b
Aby od liczby odjg¢ sume, wystarczy odjgc
od tej liczby jeden skfadnik, nastepnie
od wyniku odjg¢ nastepny sktadnik.
565. Oblicz dogodnym sposobem.
700 — (500 + 75) 675 — (140 + 35) 650 — (120 + 50)
566. Oblicz znaczenie wyrazenia 344 — (a + b), jezeli
a =144, b = 30; jezeli a = 67, b = 44; jezeli a = 33,
b = 67.
567. W zawodach ze skokdéw uczestniczyto 47 sportow-

cow. Wzwyz skakato 14 sportowcow, w dal — 17
sportowcow. Inni brali udziat w skokach o tyczce.

Utdz wyrazenie do obliczenia ilosci sportowcow ska-
czacych o tyczce. Oblicz znaczenie tego wyrazenia.




ﬁ 568.

569.

570.

Przeczytaj zadania i wyttumacz utozone do nich
wyrazenia.
1) Na bazie warzywnej byto 410 q ziemniakéw. Dla
sklepu odwazono 149 q. lle kwintali ziemniakéw zo-
stato na bazie?
a—->b

2) W magazynie byto 496 t papieru. Na wydrukowa-
nie gazety reklamowej zuzyto 175 t papieru, a na wy-
drukowanie dzieciecego czasopisma — 190 t. lle ton
papieru zostato w magazynie?

a—(b+c)
3) Na statku byto 258 pasazerdw. Na pierwszym
przystanku wysiadto 98 osob, a na drugim — 45 ko-
biet i 40 mezczyzn. llu pasazerow zostato na statku?

a—(b+c+d)

Dtugosc¢ prostokagta — 8 cm. Jest to dwukrotnie wie-
cej od jego szerokosci. Narysuj taki prostokat. Oblicz
jego pole i obwad.

Oblicz obwdd kazdej dziatki na podstawie planu.
Ktora dziatka bedzie miata najwieksze pole?

< 8 m >
Safata Mm
3m . Szczypiorek
3m

. Kierowca zatankowat samochod 115 | paliwa. Przed
potudniem on wykorzystat 47 | paliwa, a po potu-
dniu — 55 1. lle litréw paliwa zostato w baku?

. B77—249 780-345-284 780 — (345 —284)




573. 1) Przeczytaj zadanie.
W magazynie byto 560 opakowan zeszytow w kratke
oraz 204 opakowania zeszytow w linie. Przed potu-
dniem wydano 140 opakowan zeszytow. lle opako-
wan zeszytow zostato w magazynie?

2) Przyjrzyj sie trzem sposobom rozwigzywania za-
dania.

| sposéb: (560 + 204) — 140 = 624.

Il sposob: 560 — 140 + 204 = 624.

lll sposoéb: 204 — 140 + 560 = 624.
Odpowiedz: 624 opakowan.

3) Wytlumacz, jak ukfadano réwnosci. Wyciggnij
whnioski.
(a+b)—c=a—-c+b, (a>cluba=c);
(a+b)—c=b—-c+a, (b>clubb=c).

Aby odja¢ liczbe od sumy, wystarczy odjgc¢ te liczbe
od dowolnego sktadnika (pod warunkiem, ze skfadnik
nie bedzie mniejszy od odjemnika), nastepnie do
otrzymanej réznicy dodac inny sktadnik.

574. Oblicz dogodnym sposobem.

(157 + 261) — 57 (450 + 329) — 350
(567 + 180) — 80 279 — (200 + 29)
311 + 75 + 89 321 — (58 + 121)

575. 1) Przeczytaj zadania. Przyjrzyj sie wyrazeniom uto-
zonym do tych zadan. Ktére wyrazenie ilustruje roz-
wigzanie drugiego zadania?

e Zielarze w pierwszym dniu zebrali 28 kg roslin lecz-
niczych, a w drugim — 15 kg. 13 kg oddali do apteki
nr 1, a reszte do apteki nr 2. lle kilogramdw roslin
leczniczych oddano do apteki nr 27?




576.

e Zielarze w ciggu zmiany zebrali 42 kg roslin leczni-
czych: szatwii — 13 kg, a krwawnika pospolitego — o
2 kg wiecej niz szatwii. Reszta ziét — to rumianek.
lle kilogramdw rumianku zebrano w ciggu zmiany?
(b +c)—a; a—(b+b+d).
2) Rozwigz dowolne zadanie.

Utoz i rozwigz zadania.

1) Lip — 361 2) (Lip—|
980{ } 700 ?{ | -

Brzéz — ? Brzéz — ?
Klonow — ? Klonéw —? }D

. Oilejestwiecejliczb trzycyfrowych nizdwucyfrowych?

. Nazwij liczbe czterocyfrowg, ktdra konczy sie liczbg

7 i ktora jest mniejsza od liczby 1010.

. (234 +49)— 134 (181 + 74) — 81

452 — (52 + 300) (672 + 85) — 685

. Rozwigz zadanie na rézne sposoby.

Sylwia miata 200 hrn. i 100 hrn. Ona kupita konstruk-
tor i zapfacita za niego 95 hrn. lle pieniedzy zostato
Sylwii?

. Pierwszy uczen nazywa trzy liczby, ktore nastepujg

po liczbie 115 237, nastepnie drugi uczen nazywa
trzy liczby poprzedzajace ja.

. Zapisz kazdg liczbe w postaci sumy sktadnikow rze-

dowych: 6835, 2100, 3064.

. 300 +5 223+6 986-4 340-2
602 + 5 136 +5 808-8 312-6




584.

f 585.

586.

587.

588.

589.

Przeczytaj wyrazenia. W obrebie jakiego rzedu nale-
zy wykonywac kazde dziatanie?
4283 +3 5244 +9 7588-7 3257-8 8697-5

Oblicz ustnie i wyttumacz.

4705+9 19233+5 4210-2 28652 -7
9705+9 29233+5 14210-2 128652 -7

Mysl tak: 4705 + 9. Trzeba obliczy¢ sume liczby
czterocyfrowej i jednocyfrowej. Dodajemy jednosci:
pierwszy sktadnik ma 5 jednosci, a drugi — 9. Ich
suma wynosi 14 jednosci. 14 jednosci to 1 dziesigtka
i 4 jednosci. W odpowiedzi bedzie liczba 4714.

1)8546+9 27312-8 5644 +6 206 156 —7
4486 + 2 8522 -6 8178 -2 2753 -4

2)+38 606 236432 343210 5211 17680
4 8 9 2 6

Oblicz. Wykonaj sprawdzenie.
5300-9 26000-6 399000-7 44000-4

Oblicz znaczenie wyrazen.

4200 —a, jezelia=4,a =8, a =6;
199 000 - b, jezelib=1,b=3,b=09.
Utéz wyrazenia:

1) réznica liczb b i c;

2) réznica liczb ci k.

Zamien litery liczbami w taki sposob, zeby znaczenie
kazdego wyrazenia byto mniejsze niz 1000.




590.

1) Ul6z zadania wedtug krétkiego zapisu. Rozwiaz je.

@ | — 260 km @ I—260km<—_|
800 km{ll —70km 800 km { Il =7, o 70 km mniej

» 591,
s

» 592,
(B

I —? -7

2) Porownaj zadania. Czym one sie réznig?

894 +5 5136-6 8765 -7
4894 +5 95136-6 18 765 -7

Do trzech szkot sportowych uczeszcza 784 uczniow.
Do pierwszej szkoty uczeszcza 254 ucznidéw, do
drugiej — o 10 ucznidw wiecej niz do pierwszej. llu
ucznidw uczeszcza do trzeciej szkoty?

595.

596.

. Porownaj liczby.

999 777 i 777999 66 333 | 66 633
444 555 i 555 777 77722 i 77222

. Przyjrzyj sie rownosciom. Ktére z nich sg réwnaniami?

467 + 123 = 590 x + 367 = 425
523 + (144 + 56) =723 x + (237 + 103) = 900
23 674 — ¢ = 15 804 y — 4678 = 2798 + 789

Rozwigz réwnania.
336 + k=768 a + 346 =1000 c+7=40124

Rozwigz zadania uktadajgc rownania.

1) W sklepie w akwarium ptywaty 73 rybki. Po
wpuszczeniu do niego jeszcze pewnej ilosci rybek,
w akwarium jest ich teraz 105. lle rybek wpuszczono
do akwarium?

2) W sanatorium odpoczywato 610 oséb. Wsrdd nich
109 dzieci, a reszte stanowili dorosli. llu dorostych
odpoczywato w sanatorium?




597.

W pierwszym dniu do sklepu ,Stodycze” dostarczo-
no 158 kg cukierkéw, w drugim — 148 kg, a w trze-
cim — 163 kg. lle kilogramow cukierkdw dostarczono
w czwartym dniu, jezeli w trzecim i w czwartym dniu
razem dostarczono ich tyle, ile w pierwszym i w dru-
gim razem?
1) Czego dowiemy sie z pierwszego dziatania?
2) Czego dowiemy sie z drugiego dziatania?
3) Objasnij rownanie, utozone do zadania.

163 + a = 158 + 148
4) Rozwigz zadanie.

. 22386 +9 44 648 -9 880 574 + 7

2206 +9 4648 - 9 80574 +7

. lle rozwigzan ma nierdwnosc¢?

11789 <c <11 795.
Nazwij je.

. Rozwigz zadanie uktadajgc réwnanie.

W ciggu tygodnia stonigtko podrosto i jego masa
zwiekszyta sie o 24 kg. Teraz ona wynosi 542 kg.
Jakg mase miato stonigtko na poczatku tygodnia?

. 7148-9 379742 -5 567859-8+7
512 -7 4893 + 8 67457 -9+5

. W miejscu gwiazdek wpisz cyfry w taki sposob, zeby

nieréwnosci byty prawdziwe.
*43 566 < 243 566 *42 325 > 142 325

. Przeczytaj liczbe: 896 916. Z ilu klas i z ilu rzedow
skfada sie ta liczba? Wymien je.




604.

605.

606.

607.

608.

609.

610.

Jaka liczba jest w rzedzie jednostek tysiecy? lle w
sumie tysiecy jest w tej liczbie?

Przeczytaj wyrazenia. W obrebie jakich rzedow nale-
zy wykonywac kazde dziatanie?
3675 +21 26426 +98 9838-27 17952 - 36

Oblicz i wyttumacz.

2362 + 92 6580 — 22 308 641 + 72
5720 + 69 232 038 — 38 157 536 + 85
29 080 - 42 12 649 — 39 272 315-48

. 8007 7675 24582 912072 96408

81 35 46 58 79

Utdz rownanie. Rozwiaz je.
Jezeli od liczby p odjg¢ 35, otrzymamy 3047.

Piotrek pomyslat liczbe, odjat od niej 349 i otrzymat
1000. Jakg liczbe pomyslat Piotrek?

Rozwigz zadanie, uktadajgc rownanie.

Po sprzedaniu w supermarkecie 103 tortow, zostato
ich jeszcze 32. lle tortow poczgtkowo byto w super-
markecie?

Skomentuj rozwigzanie kazdego rownania.

205+x=60-4 c+67=200:2
205 + x = 240 c+67 =100

x =240 - 205 ¢ =100 -67

x =35 c=33

205+35=60"-4 33+67=200:2
240 = 240 100 =100




611. Dokoncz rozwigzanie rownan.

a—87=234"3 y - 4=155—11
a—87 =702 y -4 =144

® 612, 5347 64 734 61 289 44 341

L Y98 Y 86 T 98 T 95

® 613. Rozwigz zadanie, uktadajgc rownanie.
Po wytgczeniu w teatrze 65 zaréwek, swiecito sie ich
jeszcze 47. lle zarowek Swiecito sie w teatrze po-
czatkowo?

614. Porownaj.
8888 i 888 37 676 i 38676
44 444 | 444 444 273 906 i 273 806

615. Porownaj liczby mianowane.
7km i 780m 5qi478q 3km40m i 340 m
Om i 9km 10kg i 59 4kmO003m i 4003 m

616. 600 + 300 403 + 403 762 — 702
600 + 350 216 + 216 762 — 762

617. Przeczytaj wyrazenia. W obrebie jakich rzedow nale-
zy wykonywac kazde dziatanie?

4532 + 126 47 265 + 358
38 976 — 314 9856 — 787
618. Oblicz i wyttumacz.
3072 + 328 36 273 + 457 6905 — 790
5048 + 582 932 000 -305 45180 + 540

3898 — 628 644 000 - 527 90120 + 912




619. Przeczytaj zadanie. Wyttumacz krotki zapis warunku
| rozwigz je.
Robotnik w ciggu 3 dni wyprodukowat 1087 czesci.
W pierwszym dniu on wyprodukowat 339 czesci, a w
drugim — 350. O ile wiecej czesci on wyprodukowat
w trzecim dniu niz w drugim?

{I — 339 cz.
1087 cz. { Il — 350 cz.
1N -2 )72
620. Rozwigz rownania.
x — 650 =1000 c—205=42 280
k—456 =234 + 78 b+731=3912

621. Przeczytaj informacje o katach.
Dwie potproste poprowadzone z jednego punktu
tworzg kat (kyT).
Punk ten nazywamy wierzchotkiem (BepLunHoO)
kata, a potproste — bokami (ctoporamu) kata.
Kat oznaczamy znaczkiem /.

A

Na rysunku przedstawiono kat o wierzchotku O i
bokach OA i OB. Katy oznaczamy

duzymi literami tacinskiego alfabetu: T
jedng literg — Z0 lub trzema literami —

ZAOB (litere na wierzchotku zapisuje- N P
my miedzy dwoma innymi literami).

Czworokat NTPR ma katy: R

4N, /T, /P, /R.




622. Juz zapoznates sie z kgtem prostym i potrafisz go
zbudowac.
Przyjrzyj sie innym katom i zapamietaj ich nazwy.

o C 0, A
ZAOC - ZMOA — /ZBOC -
prosty ostry rozwarty

® 623. 6684 -179 56 239 + 382 789 825 - 784
6703 +297 12204 + 757 480 062 + 957

® 624. W ciggu trzech dni samochdd przejechat 960 km.

(RS W pierwszym dniu on przejechat 300 km, a w dru-
gim — 0 20 km mniej. lle kilometréow samochdod prze-
jechat w trzecim dniu?

625. Porownaj.

42 567 i 14 267 3632 i 36 320
98 453 i 198 453 1998 i 19 980
626. Potrafisz juz dodawac i odejmowac liczby wielocy-
frowe w obrebie trzeciego rzedu. ¢
{ &}
'@A@_'

Pisemne dodawanie i odejmowanie liczb wielo- rim

cyfrowych wykonujemy tak samo jak dodawanie i >~ 2"

odejmowanie liczb trzycyfrowych. e i
~ -

ﬂ

Przyjrzyj sie zapisom i wyttumacz obliczanie.




627.

628.

629.

630.

L 24 567 158 890 100077

9182 ~ 67146 ~ 89328

33749 91744 10 749

56 789 + 34 178 124 678 — (67 054 + 34 593)
56 789 - 34 178 124 678 — 67 054 + 34 593

Rozwigz réwnania.
5741 —-c=378 412+y=1667 b7 =1000—-55

Utéz rownania. Rozwiaz je.

1) Jezeli od liczby 5371 odjg¢ x, otrzymamy 197.

2) Jezeli do liczby niewiadomej dodac 990, otrzyma-
my 7959.

Rozwigz zadanie, uktadajgc rownanie.

Na budowe sciezki przywieziono 1930 cegiet. Po za-
konczeniu robot zostato 280 cegiet. lle cegiet wyko-
rzystano?

. Trojkat ABC ma kat prosty A i ostre katy Bi C.

B

A C

Wymien katy czworokgta KTMO i powiedz, jakie to
sa katy. 7




» 632.
i

Rozwigz zadanie uktadajgc rownanie.

Kupiono 200 m tasmy do ozdobienia firanek. Po
ozdobieniu zostato 121 m tasmy. lle metrow tasmy
wykorzystano?

. 780 516 + 34 800 59 347 — 10500 + 74 794

634.

635.

636.

357 + 351 811 — 801 531 + 130
211 +415 736 -624 431 -130

1) Przeczytaj zadania. Czym one sie roznig? Roz-

wigz zadania.

¢ \W czerwcu na bazie turystycznej odpoczywato 256
0s0b, a w lipcu — 314. lle razem os6b odpoczywato
na bazie w ciggu tych dwoéch miesiecy?

¢ \W czerwcu na bazie turystycznej odpoczywato 256
0s0b, a w lipcu — 414. lle razem os6b odpoczywato
na bazie w ciggu tych dwoéch miesiecy?

2) Poréwnaj odpowiedzi. Czym réznig sie sumy?

1) Oblicz ustnie. Zapisz tylko odpowiedzi.
Sktadnik | 210 | 210 | 210 | 210 | 210 | 210

Sktadnik | 50 | 150 | 250 | 350 | 450 | 550
Suma

2) W jaki sposob zmienia sie drugi skfadnik? Jak
Zmienia sie suma?

3) Dokoncz regutke.

Jezeli jeden ze skfadnikow zostaje bez zmian, a dru-
gi zwieksza sie (zmniejsza sie) o kilka jednosci, to
suma ...




637.

638.

639.

Oblicz wyrazenia w kazdym stupku, wykorzystujgc
Znaczenie pierwszego wyrazenia.

546 + 64 = 610 253 + 467 =720

546 + (64 + 25) 253 + (467 — 300)

(546 — 200) + 64 (253 + 20) + 467

1) Przyjrzyj sie obliczeniom. W jaki sposéb zmieni-
ty sie sktadniki w drugiej sumie? Czy ulegta zmianie
suma? Wyciggnij wniosek.

120 + 240 = 360

(120 + 60) + (240 — 60) = 120 + 240 + 60 — 60 = 360
2) Dokoncz reguike.

Jezeli pierwszy skfadnik zwiekszy¢ (zmniejszyc¢) o
kilka jednoSci, a drugi zmniejszyc (zwiekszyc) o tyle
samo jednosci, to suma ...

Oblicz znaczenie drugiego wyrazenia w stupku, wy-
korzystujgc znaczenie pierwszego wyrazenia.

10 300 + 5279 = 15 579 678 + 947 = 1625
(10 300 + 513) + (5279 — 513) (678 — 490) + (947 + 490)

640.

641.

Ut6z zadanie wedtug tabeli. Czy mozna rozwigzac to
zadanie bez obliczen?

Byto | Sprzedano | Przywieziono jeszcze | Jest
150 kg 82 kg 82 kg ?

W kazdym stupku oblicz znaczenie niewiadomej w
rownaniu, wykorzystujgc rownosc.

643 + 238 = 881 596 + 284 = 880

(643 + a) + 238 = 890 596 + (284 — b) = 700
Mysl tak: (643 + a) + 238 = 890. Pierwszy sktadnik
zwiekszono o a.




» 642.
BT

» 643.
(B

Zastosujemy regqutke: jezeli sktadnik zwiekszyc o Kil-
ka jednosci, zwiekszy sie o tyle samo jednosci suma.
Zeby dowiedzie¢ sie, o ile jednosci zwiekszono sume,
nalezy od liczby 890 odjgc¢ 881, otrzymamy 9. Otoz,
a=9.

4465 + 48 888 5874 + 6985 + 567
45673 + 4567 124 078 + 34 565 + 32 567

Rozwigz zadanie, uktadajgc rownanie.
Réznica dwoch liczb — 472. Wieksza liczba wynosi
15 000. Oblicz mniejszg liczbe.

645.

646.

647.

. Poréwna.

3300 + 700 i 4001 44 000 + 640 i 44 040
1852 + 250 i 2002 9000 - 800 i 8192
5601 + 389 i 5390 4421 i 5020 — 600

Przeczytaj wyrazenia. W obrebie jakich rzedow nale-
zy wykonywac dziatania?
213 567 + 11 456 345 802 + 34 791

Wykonaj odejmowania. Wyniki sprawdz za pomocg
dodawania.
180 506 — 32 994 184 007 — 56 748

32 486 57 892 5678 135 806
+ 5625 + 6385 +737830 + 76093
391 24 589 494 450 704

. Lekkoatletyke ¢wiczy 18 osob. Jestto o 7 oséb mniej,
niz siatkarzy. lle razem oso6b ¢wiczy te dyscypliny
sportowe?




649. 1) Rozwigz zadania.

¢ \W trzech sektorach na boisku kibicowato 32 370 wi-
dzow. W pierwszym sektorze byto 11 240 widzow,
a w drugim — o 390 osob wiecej, niz w pierwszym.
llu widzéw byto w trzecim sektorze?

e Za jeden dzien trzy kasy w sklepie obstuzyty 2145
0sob. Pierwsza kasa obstuzyta 960 osob. Jest to o
96 osob wiecej, niz obstuzyta druga kasa. lle klien-
tow obstuzyta trzecia kasa w sklepie?

2) Co tgczy te dwa zadania?

3) Poréwnaj pierwsze dziatania w tych zadaniach.

Dlaczego one sg rézne?

650. Wymien wielokaty, ktore nie posiadajg kata A. Oblicz
obwdd czworokata.

C

K

'® 651. Wykonaj odejmowania. Wyniki sprawdz za pomocag

dodawania.
180 506 — 32 994 104 007 — 56 748

'® 652. Na pierwszym meczu pitki noznej byto 15 736 kibicow.
Jest to 0 1955 kibicéw mniej niz na drugim meczu. llu
kibicow byto razem na dwéch meczach?




53

654.

. 250 +140 600:100 36:9:2

180 + 320 1000: 10 8-12:3
720 - 80 7000:1000 40:8-7

1) Przyjrzyj sie obliczeniom. W jaki sposob zmienia
sie odjemna? Czy ulegta zmianie roznica? Wyciggnij
whniosek.

340 - 60 = 280

(340 + 20) — 60 = 360 — 60 = 300

(340 — 20) — 60 = 320 — 60 = 260

Jezeli odjemng zwiekszy¢ o kilka jednosci, réznica}

{zwiekszy sie o tyle samo jednosci.

ﬁ 655

656.

657.

2) Dokoncz reguike.
Jezeli odjemng zmniejszy¢ o kilka jednosci, rozni-
ca ...

. W jaki sposob zmieni sie roznica, jezeli odjemng

zwiekszy¢ o 1? zmniejszyC o 1? zwiekszy¢ o 1007?
zmniejszy¢ o 1007?

Oblicz wyrazenia w kazdym stupku, wykorzystujgc
Znaczenie pierwszego wyrazenia.

569 — 245 = 324 984 — 672 = 312

(569 + 100) — 245 (984 — 200) — 672

(569 — 69) — 245 (984 + 6) — 672

W kazdym stupku oblicz znaczenie niewiadomej w
rownaniu, wykorzystujgc rownosc.

762 -58 =704 649 — 237 =412

(762 + x) — 58 =708 (649 + x) — 237 =512

(762 —x)—58 =700 (649 —x)—237 =312




658.

659.

660.

661.

® 662.
Lis

Przyjrzyj sie parom rownan. Nie rozwigzujgc je po-
wiedz, w jaki sposob zmieni sie wartosc¢ niewiadome;
w drugim réwnaniu.

x — 286 = 334 x — 456 = 244

x — 286 =334 + 60 x — 456 = 244 — 56
Rozwigz réwnania.

x+ 3478 =78 452 ¢ —4300 = 5700
b:7=1037-988 a-5=1550- 1000

1) Utz trzy zadania wedtug tabelki. Co je tgczy i
czym sie one roznig?

Byto Sprzedano Zostato
46 kg 38 kg ?
46 kg i 24 kg 38 kg ?
2 worki po 46 kg 38 kg ?

2) Przyjrzyj sie wyrazeniom utozonym do zadania.
46 -38 (46 +24)-38 (46 - 2) — 38

3) W jaki sposob zmienia sie odjemna w tych wyra-
zeniach?

4) Oblicz wyrazenia. Czy r6znig sie odpowiedzi w
zadaniach?

5) Wyciagnij wniosek.

Obwadd prostokgta wynosi 26 cm, a jego dtugos¢ —
7 cm. Narysuj ten prostokat i oblicz jego pole.

Szerokos$¢ prostokata wynosi 3 cm, co wynosi trze-
cig czesc jego dtugosci. Narysuj ten prostokat. Ob-
licz jego pole i obwdd.

450 — 80 567 + 394
(450 — 100) — 80 567 + 394 — 800




664.

665.

666.

1) Zapisz najwiekszg i najmniejszg liczbe naturalng,
wykorzystujgc podane cyfry.

a)9,0,1,2,7; b)1,2,5,6,0,9; ¢)8,7,0,3,2,1.
2) Oblicz roznice kazdej pary liczb.

Wykonaj odejmowania. Wyniki sprawdz za pomocg
dodawania.

209 603 — 50 125 841 560 — 45 349

348 119 - 210 517 700 257 — 3580

1) Przyjrzyj sie obliczeniom. W jaki sposob zmieni sie
roznica, jezeli zmieni sie odjemnik? Wyciggnij wniosek.
560 — 60 = 500

560 — (60 —10) = 560 — 50 = 510

560 — (60 + 10) = 560 — 70 = 490

Jezeli odjemnik (Big'emHuK) zmniejszy¢ o kilka jedno-
Sci, a odjemng zostawi¢ bez zmian, réznica zwigkszy sie
o tyle samo jednosci.

667.

668.

2) Dokohcz regutke.
Jezeli odjemnik zwiekszyc¢ o kilka jednosci, a odjem-
ng zostawic¢ bez zmian, wtedy roznica ...

Oblicz wyrazenia w kazdym stupku, wykorzystujgc
Znaczenie pierwszego wyrazenia.

865 — 341 = 524 709 — 340 = 369
865 — (341 + 19) 709 — (340 — 40)
865 — (341 — 19) 709 — (340 + 40)

W kazdym stupku oblicz znaczenie niewiadomej w
rownaniu, wykorzystujgc rownosc.

976 — 521 = 455 888 — 334 = 554

(976 + x) — 500 =455 (888 —x) + 400 = 554




669.

670.

671.

» 672.
B

Przyjrzyj sie parom rownan. W jaki sposob zmieni
sie wartos¢ niewiadomej w drugim réwnaniu?

389 —x =150 687 —c = 287

389 —x =150 + 41 687 —c =287 - 87

1) Przeczytaj zadania.

¢ \W ciggu dnia piekarnia ma upiec 400 ciasteczek.
W pierwszej potowie dnia upieczono 84 ciasteczka
z dzemem i 104 ciasteczka z kremem. lle ciaste-
czek jeszcze trzeba upiec?

e Do swieta trzeba byto upiec 400 ciasteczek. Juz
upieczono 84 ciasteczek z dzemem, a z kremem
upieczono szostg czesC¢ od ilosci ciasteczek z
dzemem. lle ciasteczek jeszcze trzeba upiec?

2) Przyjrzyj sie zapisom, utozonym do zadan.

400 — (84 + 104) 400 — (84 + 84 : 6)

3) W ktorym wyrazeniu odjemnik jest wiekszy? Jak

zmieni sie réznica ze zmiang odjemnika?

4) Rozwigz zadania.

Utéz wyrazenia i rozwigz je.

e Sume liczb 554 i 88 756 zmniejsz o 13 540.

e | iczbe 85 648 zmniejsz o roznice liczb 51 875 i
3285.

e Roznice liczb 4154 1 3258 zmniejsz 7 razy.

e lloczyn liczb 60 i 9 zwieksz o sume liczb 2735 i
3285.

Trzech tokarzy w ciggu tygodnia wyprodukowato
18 195 czesci. Pierwszy tokarz wyprodukowat 7350
czesci, a drugi — o 870 czesci mniej. lle czesci wy-
produkowat trzeci tokarz?




» 673.

Utéz wyrazenia i rozwiagz je.

® Roznice liczb 100 554 i 88 756 zwieksz o 130 540.
® |iczbe 85 048 zmniejsz o iloraz liczb 876 i 4.

e Do sumy liczb 1300 i 100 dodaj ich roznice.

677.

678.

. 3qg=[ lkg 5q78kg=| |kg
5t=[ |kg 181300 kg = | kg
7t=1q 1kg250g=|g

. 50kg+12kg 240kg+37kg 135 kg + 98 kg

135kg—99kg 157kg—-95kg 2359-89¢g

. Przyjrzyj sie dodawaniu liczb mianowanych.

26t 349 kg + 8t 652 kg = 35 t 001 kg

| sposob Il sposob
26 t 349 kg = 26 349 kg N 26 t 349 kg
81652 kg = 8652 kg 81652 kg
26 349 351001 kg
8 652
35001 (kg)

35001 kg = 35 t 001 kg

Oblicz sume liczb mianowanym w dogodny dla cie-
bie sposob.
18kg4359g+9kg005g 5t308kg+21t894 kg
Przyjrzyj sie odejmowaniu liczb mianowanych.

45 q 08 kg—9q 58 kg = 35 q 50 kg

| sposéb Il sposob
45 q 08 kg = 4508 kg 459 08kg
9 q 58 kg = 958 kg 9958kg

35 q 50 kg




4508
958
3550 (kg)

3550 kg = 35 q 50 kg

679. Oblicz roznice liczb mianowanym w dogodny dla cie-
bie sposaob.
85 q 16 kg — 23 g 25 kg 803 kg — 3 q 48 kg

680. Jaka jest masa kazdego zwierzecia? O ile biaty no-
sorozec jest ciezszy od czarnego nosorozca? Jaka
jest masa tych dwoch zwierzat razem?

e o W —
(2t995kg

681. W ZOO urodzito sie czworo lwiagt. Zeby mozna byto
ich zwazy¢, opiekun wktadat je po kolei do koszy-
ka na wadze. Jaka jest masa kazdego lwigtka, jezeli
masa koszyka — 500 g?

Masa lwiat-
ka razem z
koszykiem
Romeo | 1 kg 900 g
Nessi | 1 kg 800 g

Lia 2 kg 500 g
Abbas | 2 kg 200 g




682.

686.

687.

Pierwszy zielarz w ciggu zmiany zebrat 15 kg 200 g
dzikiej rozy, drugi — o 3 kg 420 g mniej, trzeci nato-
miast — 0 13 kg 429 g mniej niz pierwszy i drugi razem.
lle razem kilogramow dzikiej rozy zebrali trzej zielarze?

. Masa gaski wynosi 4 kg 430 g, masa koguta — jest o

1 kg 600 g mniejsza, a masa indyka — o0 6 kg 280 g
wieksza od masy gaski i koguta razem. Jaka jest
masa gaski, koguta i indyka razem?

. 43.q 20 kg — 40 kg 12 q - 90 kg

56 kg 300 g — 4 kg 850 g 8 t 349 kg + 3240 kg

. 5km=[ Im 7dm7mm= |mm
80dm=| |cm 13m40cm= |cm
50dm=[ |m 3km33m=| |m

Odlegtos¢ od jeziora do wodospadu —2 km 735 m, a
od wodospadu do szczytu gory —jest o 1 km 500 m
wieksza. Oblicz odlegtos¢ od wodospadu do szczytu
gory.
Przyjrzyj sie zapisom i objasnij sposoby obliczania.
| sposoéb | §poséb
2km 735 m=2735m +2 km 735 m
1 km 500 m = 1500 m 1 km 500 m
N 2735 4 km 235 m

1500

4235 (m)

4235 m =4 km 235 m

Sprawdz, czy prawidiowo zostato wykonane odej-
mowanie i wyttumacz, jaka jest roznica w sposobach
obliczania.




16m43cm-8m85cm=7m 58 cm

| sposbéb Il sposob
16 m 43 cm = 1643 cm 16 m 43 cm
8 m 85 cm =885 cm ~ 8m85cm
1643 7 m58 cm
~ 885
758 (cm)

758 cm =7 m 58 cm

688. Oblicz dogodnym dla ciebie sposobem sume i roz-
nice liczb mianowanych: 7 km 080 mi 3 km 135 m.

689. Przyjrzyj sie rysunkowi. Odpowiedz na pytania.

« ~®
Marysia
1) Kazdego poniedziatku Marysia wraca ze szkoty z
Ala. Jakg odlegtos¢ pokonuje Marysia ze szkoty do
swego domu w poniedziatek? Odpowiedz zapisz w
metrach oraz w kilometrach i metrach.
2) Kazdego wtorku Marysia wraca ze szkoty z Wit-
kiem. Jakg odlegtos¢ pokonuje Marysia ze szkoty do
swego domu we wtorek. Odpowiedz zapisz w me-
trach oraz w kilometrach i metrach.
3) W ktérym dniu ona pokonuje wiekszg odlegto$¢?
O ile wiekszg?




690. Rozwigz réwnania.
x—-350=50 x-350:7=50 x-350=7-50

691. Rozwigz zadanie, uktadajgc réwnanie.
Marek trenuje po wyznaczonej trasie. Dtugosc¢ catej
trasy wynosi 14 km 700 m. Jaka jest dtugos¢ trasy
na odcinku AD.

® 692. 63 km 070 m — 59 km 6 m75cm-89cm
' 13 km 044 m + 95 m 6 m6dm—7dm

® 693. Rodzina bedzie odpoczywa¢ na kempingu. Okresl,

| jakg odlegtosc¢ oni pokonali do punktu docelowego,

jezeli szybkosciomierz (patrz rysunek) wskazywat na
poczatku i w koncu podrozy.




694. 7 hrn. =] | kop. 12 hrn. 50 kop. = | kop.

50 hrn. = | kop. 117 hrn. 20 kop. = | kop.
695. Porownai.
105 hrn. 50 kop. i 155 hrn. 500 kop. i 50 hrn.

19 hrn. 30 kop. i 20 hrn. 30 kop. 210 kop. i 21 hrn.

696. Dlalalki, ktorg ma Jadzia, kupiono sukienke i t6zeczko.

i, e s xS
< ¥ Sitem

(27 hrn. 50 kop. ) (35 hrn. 80 kop. )

1) Ktéra rzecz jest drozsza? O ile drozsza?
2) Jaka jest wartos¢ catego zakupu?
Skomentuj obliczenia.

_ 35 hrn. 80 kop. N 27 hrn. 50 kop.
27 hrn. 50 kop. 35 hrn. 80 kop.
8 hrn. 30 kop. 63 hrn. 30 kop.

Oblicz w inny sposéb.

697. Oblicz sume liczb mianowanych.
25 hrn. 80 kop. i 95 hrn. 40 kop.
100 hrn. 60 kop. i 23 hrn. 40 kop.

698. Oblicz réznice liczb mianowanych.
91 hrn. 50 kop. i 74 hrn. 70 kop.
100 hrn. 30 kop. i 77 hrn. 80 kop.




699.

f 700.

701.

702.

Rano w kasie byto 517 hrn. 50 kop. W ciggu dnia
do kasy wptyneto 23 786 hrn. 60 kop., a wydano —
22 950 hrn. Jaka kwota pieniedzy zostata w kasie?

Przeczytaj wyrazenia. Ktore dziatanie w tych wyra-
zeniach obliczysz jako ostatnie? Jak nazywamy ta-
kie wyrazenia?

(67 -39) - 10 34 —-x:7

2500+ 100 -9 a-b-c:d

Piotrek pomyslat liczbe. Od tej liczby nalezy odjac
liczbe 5 i do wyniku dodac liczbe 12, po czym otrzy-
mamy 40. Jakg liczbe pomyslat Piotrek?

Zeby rozwigzaé to zadanie, nalezy utozyé réwnanie:
(x—=95)+ 12 =40.

Liczba 40 — to suma. Wyrazenie x — 5 i liczba 12 — to
sg sktadniki. W tym rownaniu niewiadomy jest pierw-
szy sktadnik. W jaki spos6b mozna obliczy¢ niewia-
domy sktadnik? Wyttumacz rozwigzanie tego rowna-
nia, wykorzystujgc zapis. Przypomnij sobie regutke
na obliczanie niewiadomego sktadnika.

x—5=40-12
x—5=28
x=28+5

x =33
(33-5)+12=40
40 =40

Dokoncz rozwigzywanie rownan.
247 — (x + 99) = 47 c-8-248=72
x+99 =247 - 47 c-8=72+248




» 703.
(B

706.

707.

51 hrn. 90 kop. — 4 hrn. 80 kop.
475 hrn. 80 kop. — 69 hrn.

144 hrn. 50 kop. + 26 hrn. 60 kop.
961 hrn. 50 kop. — 45 hrn. 90 kop.

. Buciki kosztujg 689 hrn. 80 kop., a kozaki sg o

530 hrn. drozsze. Jaka jest wartos¢ bucikow i koza-
kéw razem?

. 3godz. = |min. 4 doby =| | godz.
5godz. 15 min. =[ |min. 2 doby 5 godz. =| |godz.
7min.40s =] |s 3 tygodnie =| | doby
2 lata =| | mies. 2 tygodnie 3 doby =| |doby

Przeczytaj zadanie i jego rozwigzanie. Objasnij
obliczenia.
Pocigag pospieszny przejechat odlegtos¢ od Kijo-
wa do Winnicy za 2 godz. 40 min., a od Winnicy do
Chmielnickiego — za 1 godz. 40 min. lle razem czasu
pocigg byt w drodze?
Rozwigzanie:
2 godz. 40 min. + 1 godz. 40 min. = 4 godz. 20 min.
N 2 godz. 40 min.

1 godz. 40 min.

3 godz. 80 min.

4 godz. 20 min.

Na odrobienie zadania domowego z matematyki Kry-
stynka wytracita 20 min., a z czytania — 2 razy wiecej
niz z matematyki, natomiast na zadanie z jezyka ukra-
inskiego — 0 15 min. mniej niz z czytania. lle czasu
Krystynka odrabiata zadanie domowe z tych przed-
miotow? (Odpowiedz zapisz w godzinach i minutach).




708. Przyjrzyj sie obliczeniom. Przeczytaj ttumaczenie.
7 godz. 25 min. — 3 godz. 40 min. = 3 godz. 45 min.

?godz. 25 min. Od 25 min. nie mozna odjg¢ 40 min.
~ 3 godz. 40 min. 1 godz. zamieniamy na minuty. 1 godz. =
3 godz. 45 min. =60 min. Dodajemy 60 min. do 25 min.,
otrzymujemy 85 min. 85 min. —40 min. =
= 45 min. 45 min. podpisujemy pod mi-
nutami. Nastepnie odejmujemy godziny
(pamietamy o tym, ze zostato 6 godz.).

6 godz. — 3 godz. = 3 godz.

Odpowiedz: 3 godz. 45 min.
709. Objasnij obliczenia.

25 godz. 15 min. +4é min. 25 s 1é lat 8 mies.
~ 3 godz. 30 min. 20min.40s 6 lat 11 mies.
21 godz. 45 min. 66 min. 05 s 9lat 9 mies.

1 godz. 06 min. 05 s

710. Oblicz sume i réznice liczb mianowanych:
3 godz. 20 min. i 1 godz. 40 min.

711. Odlegtos¢ od Kijowa do Winnicy samochod pokonat
o 50 min. szybciej niz pocigg. lle czasu samochdd
byt w drodze?

Uzupetnij zadanie danymi liczbowymi, wykorzystu-
jac odpowiedz z zadania nr 706. Rozwigz zadanie.

712. Mecz pitki noznej rozpoczat sie o 21 godz. 45 min. i
trwat do 23 godz. 30 min. Jak dtugo trwat mecz?

713. Dziadek ma 58 lat i 4 miesigce, a wnuk ma 9 lati 10
miesiecy. O ile lat i miesiecy dziadek jest starszy od
wnuka?




714.
® 715,
B

» 716.
(B

Rozwigz réwnania.
c-7=133 c-7=133+35 (c—8)-7=133

Oblicz, o ile lat i miesiecy sg starsi od ciebie twoi
dziadkowie.

7 godz. 25 min. + 13 godz. 35 min.
24 godz. — 14 godz. 48 min.

717.

718.

719.

721.

722,

25 lipca Stonce wzeszto o 5 godz. 14 min. i zaszto
po 15 godz. 40 min. Wyznacz czas zachodu Stonica.

Seans w kinie trwat 1 godz. 20 min. i skonczyt sie o
19 godz. 10 min. Wyznacz poczagtek seansu.

Przeczytaj zadanie i rozwigz je. Wyttumacz, czego
dowiedzielismy sie z kazdego dziatania.

Pocigg nr 012 Lwow — Odessa wyjezdza ze Lwowa
0 22 godz. 24 min. i przyjezdza do Odessy na na-
stepny dzien o 8 godz. 43 min. lle czasu pocigg byt
w drodze?

1) 24 godz. — 22 godz. 24 min. = 1 godz. 36 min.

2) 1 godz. 36 min. + 8 godz. 43 min. = 10 godz. 19 min.

. Elektrow6z wyjechat z zajezdni o 7 godz. z rana i

wrocit z powrotem po dobie. O ktorej godzinie elek-
trow6z wrocit do zajezdni? lle godzin on byt w
drodze?

Turysci wyjechali na wycieczke 6 wrzesnia o 7 godz.
z rana i wrocili 7 wrzesnia o 7 godz. w wieczor. lle
czasu oni byli na wycieczce?

Liniowiec oceaniczny wyptynat w rejs 4 listopada o
9 godz. z rana i wrdcit z powrotem do portu 14 listo-
pada o 18 godz. Jak dtugo trwat rejs?

A*




723.

~
N
=N

lloéé drzew " @)
PN W oo

Zastanow sie i odpowiedz na pytania.

lle czasu uptyneto od poczatku miesigca do poczat-
ku rejsu?

lle czasu uptyneto od poczatku miesigca do zakon-
czenia rejsu?

W jaki sposéb obliczy¢ czas pobytu w rejsie?

Rozwigz réwnania.
c—346 =197 + 274 (a +50)-9=999

. Przyjrzyj sie wykresowi, ktory przedstawia ilos¢ drzew
rosngcych na dziatce szkolnej wedtug gatunkow.

»

Swierk topola kasztanowiec klon brzoza orzech Gatunek
drzew

lle razem drzew rosnie na szkolnej dziatce?
Ktorych drzew jest najwiecej?

Ktorych drzew jest jednakowa ilos$¢?

4) Ktorych drzew jest wiecej niz klonow?
Wyznaczcie, jakie drzewa rosng na waszej dziatce
szkolnej i ile ich jest. Ut6z diagram.

1)
2)
3)

Przedstawienie teatralne rozpoczeto sie o 19 godz.
30 min. i trwato 2 godz. 30 min. O ktérej godzinie
przedstawienie skonczyto sie?

Rozwigz réwnania.
b + 357 = 1000 — 555

(y + 47) - 4 = 200




DODATKOWA INFORMACIJA

Ciag liczb naturalnych.
Dziesigtkowy uktad liczenia

Liczby, ktére wykorzystujemy podczas liczenia — to sg
liczby naturalne (HaTypanbHi uncna).

Jezeli zapiszemy je w taki sposob, ze kazda nastepna
liczba bedzie o 1 wieksza od poprzedniej, otrzymamy ciag
liczb naturalnych (HaTtypanbHum pag umcen):

1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12, 13, 14, 15,...

Najmniejsza liczbg naturalng jest liczba 1.

Najwiekszej liczby naturalnej nie istnieje. Po dowolne;j
liczbie naturalnej, jakg by wielkg ona nie byta, mozna zapi-
sac liczbe o 1 wiekszg od niej (trzy kropki w zapisie znaczg
i tak daleyj).

Ciag liczb naturalnych jest bezgraniczny.

Po kazdej liczbie w tym ciggu nastepuje tylko jedna
liczba.

Dla kazdej liczby, oprocz liczby 1, jest liczba poprzednia.

Liczba 0 nie jest liczbg naturalna.

Cyfrg 0 oznaczany jest brak jednosci pewnego rzedu w
zapisie liczb.

Wynalazek cyfry 0 umozliwit ludzkosci utworzenie
dziesigtkowego ukladu liczenia (npecAaTkoBa cuctema
yncnenHs). W tym uktadzie wazne znaczenie ma grupo-
wanie liczb po 10: dziesie€ jednosci — to dziesigtka, dzie-
sieC dziesigtek — to setka, dziesieC setek — to tysigc itd.
DziesieC jednosci jednego rzedu tworzg jedng jednostke
nastepnego rzedu.




1 10 100 1000

W dziesigtkowym uktadzie liczenia ta sama cy-
fra ma rézne znaczenia w zaleznosci od tego, w
ktérym miejscu ona sie znajduije. 7

Zapis pierwszej liczby sktada sie z jednego rze- 70
du i cyfra siedem oznacza — siedem jednosci. Dru-
ga liczba sktada sie z dwdch rzeddéw. Cyfra siedem zapisa-
na na drugim miejscu z prawa oznacza siedem dziesigtek.
Oznacza to, ze druga liczba jest 10 razy wieksza od pierw-
szej.

Myslgc w taki sam sposob, wyciggamy wniosek o tym,
ze liczba 700 jest 10 razy wieksza od liczby 70, a od liczby
7 — 100 razy wieksza.

Znaczenie cyfry w zapisywaniu liczb zalezy od tego,
w ktorym miejscu (jaka pozycje) ona zajmuje. Jezeli
cyfre przestawi¢ o jedno miejsce w lewo, to jej znaczenie
zwiekszy sie 10 razy, lecz jezeli przestawic jg o jedno miej-
sce w prawo, to zmniejszy sie ona 10 razy.

Dowolng wielocyfrowg liczbe naturalng mozna zapisac
w postaci sumy skladnikéw rzedowych (po3psagHux
AopaHkis), lub liczb rzedowych (po3paaHux uncen):

34 257 = 30 000 + 4000 + 200 + 50 + 7.

OO o~

Rozktadanie liczby na sume skladnikéw rzedowych
dla kazdej liczby jest takie same.




Wartosci. Metryczny system miar

DLUGOSC

Podstawowg jednostkg dtugosci zgodnie z Miedzynaro-
dowym systemem miar jest metr (meTp).

Milimetr, centymetr,decymetr(minimeTtp, caHTumeTp,
neuumetp) — to jednosci mniejsze od podstawowe.

Nazwy te utworzyty sie poprzez dodawanie przedrost-
kow mili, centy, decy.

Mili oznacza, ze podstawowg jednostke zmniejszono

1000 razy:

1
—— m=1 :
1000 MM

Centy oznacza, ze podstawowg jednostke zmniejszono

100 razy:
1
100 m =1 cm.
Decy oznacza, ze podstawowg jednostke zmniejszono
10 razy:
1
—m=1dm.
10
Do jednosci dtugosci mniejszych od metra stosuje sie
takg zasade: kazde 10 jednosci mniejszej wielkosci tworzg
1 jednostke wiekszej wielkoSci.

10 mm =1cm 10cm=1dm 10dm=1m

Przedrostek kilo oznacza, ze jednostke miary zwiekszo-
no 1000 razy:

1000 m =1 km.




Podstawowg jednostkg masy zgodnie z Miedzynarodo-

MASA

wym systemem miar jest kilogram (kinorpam).

Mniejszg jednostkg masy jest gram (rpam): 1000 g = 1 kg.
Wiekszymi jednostkami miary sg kwintal (LeHTHep) i

tona (ToHa):

1q =100 kg; 1t=1000 kg =10 q.
POLE
Milimetr kwa- 5 Pole kwadrata
1 mm
dratowy o boku 1 mm
Centymetr 1 em? = 100 mm? Pole kwadrata
kwadratowy o boku 1 cm
Decymetr 1dm? =100 cm? = Pole kwadrata
kwadratowy =10 000 mm? o boku 1 dm
Metr kwadra- 1 m?2=100 dm?= Pole kwadrata
towy =10 000 cm? o boku 1 m
Pole kwadrata
= 2
Ar 1a=100 m o boku 10 m
Hektar 1 ha=10000 m?= Pole kwadrata
=100 a o boku 100 m
Kilometr |1 km?=1000000m?=| Pole kwadrata

kwadratowy

=100 ha

o boku 1 km




Numeracja rzymska

W zyciu codziennym, oprocz dziesigtkowego syste-
mu obliczania, wykorzystywana jest rzymska numeracja
(pumcbka Hymepauis). Rzymskimi liczbami numerowane
sg rozdziaty w ksigzkach, oznaczane sg miesigce w roku,
stulecia, rozmiary ubran i inne. Zazwyczaj rzymskie liczby
nie wykorzystuje sie w obliczeniach. One s3g nieporeczne i
niepraktyczne.

Wystarczy umiec je przeczytac¢ i zapisac.

Podstawg rzymskiej numeracji sg szczegdlne znaki dla
dziesigtkowych rzedow i ich poléwek:

=1, X=10, C=100, M = 1000,
V=5, L =50, D = 500.

Reszta liczb naturalnych sg liczbami pochodnymi i two-
rzy sie sposobem dodawania i odejmowania podstawo-
wych znakoéw wedtug takich zasad:

1. Gdy mniejsza cyfra znajduje sie po prawej stronie od
wiekszej, to jg nalezy dodac, jezeli po lewej stronie — odjgc.
Na przyktad: IV (5—-1=4),VII (5 +2=7).

2. Mniejszg cyfre po lewej stronie zapisuje sie tylko je-
den raz, a ta sama cyfra po prawej stronie moze powtarzac
sie tylko trzy razy. Na przyktad: lll — 3, VIII - 8, IX - 9.

Liczby pierwszej dziesigtki zapisujemy w taki sposob:
[ | R | | R VA v/ VA IR VA | VA || N ) R @
1) 2 Q@ @ ) ®’ ) 6) (9 ((10)

Liczby drugiej dziesigtki powstajg na skutek dodawania
X (znak ten nalezy zapisywac przed jednosciami):
XI, Xl X, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX, XX.
(11) (12) (13) (14) (15) (16) (17) (18) (19) (20)
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